Předmluva ke třetímu vydání „Kovaříčkářského informačního občasníku Orithales“ (Mertlik & Samek 1991)

Následující řádky jsou připomenutím roku 1991, kdy jsme se spolu s kolegou Martinem Samkem rozhodli, že se pokusíme zčeřit zdánlivě poklidné vody „kovaříčkářského rybníka“. Naším cílem bylo sjednotit (tehdy ještě československé) entomology při řešení různých problémů, týkajících se druhů čeledi Elateridae. Při řešení poměrně složité otázky, jak navázat kontakt s ostatními zájemci, jsme zvolili na tehdejší dobu tradiční postup, tj. samizdatovou formu publikace. Tak vzniklo „nulté číslo zpravodaje pro kovaříčkáře Orithales“.

Jeho první vydání se setkalo s odezvou. Někteří kolegové využili naskytnutou příležitost ke sdílení svých poznatků, jiní použili poskytnuté informace k opublikování nových článků. 

Proto je toto ohlédnutí do roku 1991 je nezbytné k poznání některých důležitých souvislostí, jenž nás doprovázely během naší cesty do roku 2011. Objem informací, které se mně a mým kolegům podařilo od té doby získat, je tak rozsáhlý, že současné omezené možnosti redakcí našich klasických tištěných entomologických časopisů již neumožňují jejich kompletní vydávání. 
V současnosti, na počátku roku 2011, již můžeme hodnotit co se nám podařilo a co nám ještě zbývá udělat. Máme internetové stránky www.elateridae.com, čtvrtý ročník internetového časopisu Elateridarium a entomologickou společnost o. s. Elater. Za práci, kterou jsme odvedli a kterou jsme financovali ze svých zdrojů se rozhodně stydět nemusíme. Stydět by se ale měli lidé, kteří si říkají ochranáři a kteří omezují poznávání a monitoring hmyzu a jeho biotopů některými svými diskriminačními a kontraproduktivními paragrafy. Jejich idea, že vše důležité již bylo objeveno, je scestná...stejně jako jejich idea o studiu hmyzu s úředním povolením.
Styl (nikoliv obsah) Orithalese z roku 1991 jsem na konci roku 2003 a upravil do digitální verze. V roce 2011 prošel Orithales další změnou, když byl zpřístupněn čtenářům ve formátu DOC. Vítejte tedy ve světě kovaříků a kovaříčkářů. 

Josef Mertlik                                                                                 V Opatovicích nad Labem, dne 1. ledna 2011 
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Povážský Inovec, říjen 2010. Členové občanského sdružení Elater na výjezdním podzimním zasedání v Rajeckých Teplicích (2010)
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Vážení kolegové,

dostává se vám do rukou nulté číslo zpravodaje pro kovaříčkáře. Dali jsme mu jméno podle jedné z největších vzácností naši fauny - Orithales serraticornis.

Usoudili jsme, že nadešel čas, aby se českoslovenští odborníci na čeleď Elateridae mezi sebou lépe poznali. Dnešní situace, kdy jeden o druhém nic nevíme, neni pro rozvoj kovaříčkářské entomologie příznivá.

Naším prvořadým cílem je zveřejnit seznam československých kovaříčkářů. 

Za tímto účelem prosíme zaslat následující údaje. „Jméno a adresu, specializace (zaměření na určité skupiny čeledi Elateridae a studovanou zoogeografickou oblast), faunistika ČSFR (nejlépe prosbirané oblasti), determinační schopnosti, rozsah sbírky (CS materiál, zahraniční materiál).

Tento seznam nám v budoucnu umožní rychle obstarávat informace v případě, kdy specialista bude potřebovat faunistické údaje nebo materiál pro svoji prácí.

Myslíme si, že vhod přijdou také informace o nově vydávaných 
kovaříčkářských pracích v zahraničí. Náš zpravodaj nám také umožní získávat rychle informace o nových změnách v taxonomii a zajímavých údajích z faunistiky a bionomie kovaříků.

Budeme také průběžně zveřejňovat ceny kovaříků, prodávaných na západních burzách. Informovanost v této oblasti je nutná, vždyť například u druhů Lacon lepidopterus, Limoniscus violaceus, Crepidophorus mutilatus, Ampedus quadrisignatus se ceny pohybují okolo 40 DM! Přitom překupníci k nám tyto druhy jezdí skupovat za hodnotu 100 Kčs, často i nižší!

Rádi bychom také zařadili rubriku inzerce, obsahující výměnu literatury i kovaříků a nabídky ke společným cestám do zahraničí. 

Začínáme touto samizdatovou formou, avšak věříme, že se nám zanedlouho podaří uskutečnit naše záměry - a to zabezpečit rychlou a kvalitní informovanost a spolupráci mezi československými kovaříčkáři.

Pokud jde o cenu našeho zpravodaje, je úměrná ceně za xeroxové kopie a připočítané přirážky na krytí výrobních nákladů. Počítáme se dvěma čísly ročně, jejichž rozsah bude záviset na množství vámi dodaných příspěvků.

Postarejte se, prosím, o rychlé rozšíření tohoto nultého čís-
la. Bylo by dobré, kdybychom mohli na podzim vydat adresář. Po-
sílejte podměty, kritiku, informace i odborné příspěvky. 

Přejeme mnoho úpěchů v sezoně 1991 a jako dárek do nového 
roku vám předkládáme studii o kovařících střední Evropy.
Objednávky: Martin Samek, Na obci 52, 503 02 Předměřice nad Labem

Příspěvky: Josef Mertlik, Na kotli 1174, 500 09 Hradec Králové
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Kopidlno, duben 1989
              Za prozatímní redakci
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                             Josef Mertlik                                                  Martin Samek

ELATERIDAE STŘEDNÍ EVROPY
Nový taxonomický systém, zredukovaný na podčeledi, triby a rody známé na území střední Evropy. Je zpracován podle systému KISHII (1987). 

Obsahuje přehled druhů, známých z území ČSFR, doplněný o jejich nejrozšířenější synonyma.

Jsou zde uvedeny i ostatní známé středoevropské druhy, včetně druhů, známých z přilehlého území Maďarska, Rumunska a Ukrajiny.

U druhů, které jsou zajímavé z hlediska taxonomického, zoogeografického nebo faunistického je přiložen komentář.

 Následují faunistické karty, seznam použité literatury a tři dodatky.
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Vaše dotazy, připomínky a informace posílejte na tuto adresu: 

Josef Mertlik, Na Kotli 1174, Hradec Králové 500 09

V Hradci Králové,  l. ledna 1991 

Josef Mertlik
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TAXONOMICKÝ SYSTÉM

AGRYPNINAE CANDÈZE, 1857

Agrypnus ESCHSCHOLTZ, 1829

= Adelocera LATREILLE, 1829

murinus (LINNAEUS, 1758)

PYROPHORINAE CANDÈZE, 1863

Adelocerini Du BUYSSON, 1893

Lacon CASTELNAU De LAPORTE, 1836
punctatus (HERBST, 1779) 
lepidopterus (PANZER, 1801) 

querceus (HERBST, 1784) 


Danosoma THOMSON, 1859
conspersa (GYLLENHAL, 1808) 

· Druh, známý z území Sibiře, severní Evropy a Polska. Jeho starší nálezy jsou také udávány z území Německa.Výskyt tohoto druhu je na území Slovenska velmi pravděpodobný vzhledem k nálezu v jihovýchodní části Polska (Bieszczady).

fasciata (LINNAEUS, 1758)

CONODERINAE FLEUTIAUX, 1919

Drasterius ESCHSCHOLTZ, 1829

bimaculatus (ROSSI, 1790) 

HYPNOIDINAE SCHWARZ, 1906

Hypnoidini SCHWARZ, 1906

Hypnoidus DILLWYN, 1829

riparius (FABRICIUS, 1792) 

rivularius (GYLLENHAL, 1808)

· Rozšíření na území ČSFR je patrno z přiložené faunistické mapy. Doložené nálezy pocházejí výhradně z území slovenských Karpat. Poněkud záhadná je existence tří ex. s velmi nepřesnou lokalitou - KRKONOŠE – (Marek lgt.). Okolo taxonomie tohoto druhu je spousta nejasností a rozdílných interpretací. V jedné z posledních prací (Stibick 1979) autor doporučuje jako platné jméno právě Hypnoidus rivularius (tento druh má rozšíření v celé holarktické říši) a H. consobrinus s H. frigidus používá jako synonyma k druhu H. rivularius. Já používám determinace podle prací Leseigneura (1972) a Lohse (1976) vzhledem k dobré odlišitelnosti druhu H. rivularius od H. consobrinus.

 consobrinus (MULSANT et GUILLEBEAU, 1855) 
Tento druh je znám z území ČSFR pouze z jediné izolované lokality v Krkonoších.
Berninelsonius LESEIGNEUR, 1970

hyperboreus (GYLLENHAL, 1827)

· Druh, známý z území Sibiře, severní Evropy a západní části Alp. Výskyt tohoto druhu je pravděpodobný u nás především v oblasti Vysokých Tater.

DENTICOLLINAE REITTER, 1905

Athouini CANDÈZE, 1859

Cidnopus THOMSON, 1859 

= Limonius ESCHSCHOLTZ, 1829

pilosus (LESKE, 1785) 
aeruginosus (OLIVIER, 1790) 
rusenae (LAIBNER, 1977)

Nothodes Le CONTE, 1861 

parvulus (PANZER, 1799) 

Kibunea KISHII, 1966 

minuta (LINNAEUS, 1758) 

Limonius ESCHSCHOLTZ, 1829 

aeneoniger (De GEER, 1774) 

quercus (OLIVIER, 1790) 

Limoniscus REITTER, 1905

violaceus (MÜLLER, 1821) 

Athous ESCHSCHOLTZ, 1829 

vittatus (FABRICIUS, 1792) 
haemorrhoidalis (FABRICIUS, 1801) 
subfuscus (MÜLLER, 1767) 
zebei BACH, 1854 
austriacus DESBROCHERS, 1873 
carpathicus REITTER,1905

· Podle názorů některých odborníků je Athous carpathicus pouze synonym k druhu A. mollis.

mollis REITTER, 1889 
pallens MULSANT et GUILLEBEAU, 1853

· Nález tohoto druhu byl sice citován z území východního Slovenska (Jagemann 1955), ale výskyt na území ČSFR není pravděpodobný, protože Athous pallens má pouze lokalizované rozšíření v západní části Alp (Švýcarsko).

angulifrons REITTER, 1905

· Tento druh byl také citován z území ČSFR - Tatra (Reitter 1905). Bylo zjištěno, že žije na území Jugoslávie a ve východní části Alp (Korutany). Jeho výskyt u nás tedy není pravděpodobný.

cavifrons REDTENBACHER, 1858

· Středoevropský druh, známý z Jugoslávie a z východní části Alp (Korutany, Štýrsko, Horní Rakousko). Na území ČSFR doposud nezjištěn.

bicolor (GOEZE, 1777) 

difformis BOISDUVAL et LACORDAIRE, 1835

· Druh, zasahující do středoevropského regionu ze západní Evropy.

silicensis LAIBNER, 1975 

gottwaldi LOHSE, 1978 

picipennis REITTER, 1905

· Popsán byl ze Zakarpatí (Reitter 1905), odkud zasahuje až na Banát.

jejunus KIESENWETTER, 1858

· Tento druh byl popsán z Tirol a vyskytuje se na území jižních Tirol (Trentino). Zajímavá jsou citovaná naleziště tohoto druhu na území Ukrajiny a Moldávie (Dolin, 1982).

Denticollini REITTER, 1905

Denticollis PILLER et MITTERPARCHER, 1783

rubens PILLER et MITTERPARCHER,1783

interpositus ROUBAL, 1941

linearis (LINNAEUS, I758) 

borealis (PAYKULL, 1800) 

Hemicrepidiini CHAMPION, 1894

Diacanthous REITTER, 1905

= Harminius FAIRMAIRE, 1852

undulatus (De GEER, 1774) 

Stenagostus THOMSON, 1859 

rufus (De GEER, 1774) 

villosus (FOURCROY, 1785) 

Hemicrepidius GERMAR, 1839 

niger (LINNAEUS, 1758) 

hirtus (HERBST, 1784)

Crepidophorus MULSANT et GUILLEBEAU, 1853 

mutilatus (ROSENHAUER, 1847)

Dimini CANDÈZE, 1863

Dima CHARPENTIER, 1825 

elateroides CHARPENTIER, 1825

· V jediném ex. byl nalezen na bývalém území naší republiky na Podkarpatské Rusi (Chust). Žádný další nález z území ČSFR mi není známý. Tento druh zasahuje svým rozšířením z Balkánu do oblastí okolo Banátu a přes Jugoslávii také do Rakouska - Korutany. 

Ctenicerini FLEUTIAUX, 1936

Orithales KIESENWETTER, 1863

serraticornis (PAYKULL, 1800) 

Ctenicera LATREILLE, 1829

= Corymbites LATREILLE, 1834

virens (SCHRANK, 1781)

heyeri (SAXESEN, 1838) 

pectinicornis (LINNAEUS, 1758) 

cuprea (FABRICIUS, 1781) 

Liotrichus KIESENWETTER, 1863

affinis (PAYKULL, 1800) 

Actenicerus KIESENWETTER, 1858

sjaelandicus (MÜLLER, 1764)

Prostenon LATREILLE, 1834

chrysocomum (GERMAR,1843) 

tessellatum (LINNAEUS, 1758) 

Anostirus THOMSON, 1859

purpureus (PODA, 1761) 

gracilicollis (STIERLIN, 1896)

· Výskyt tohoto druhu je pravděpodobný také na území ČSFR vzhledem k jeho celkovému rozšíření (Švýcarsko, Jugoslávie, severní Itálie, Banát a Ukrajina). Od příbuzného druhu Anostirus purpureus se dobře odliší podle tvaru análního článku břišních segmentů. 

castaneus (LINNAEUS, 1758)

sulphuripennis (GERMAR, 1843)

· Známý z Francie, odkud zasahuje přes Alpy až do severní Itálie a přes území Bavorska až k Dunaji. Rovněž výskyt tohoto druhu u nás nelze vyloučit. 

zenii (ROSENHAUER, 1756)

· Známy ze severní Itálie (Trentino) odkud zasahuje do Korutan. 

Haplotarsus STEPHENS, 1830

angustulus (KIESENWETTER, 1858) 
incanus (GYLLENHAL, 1827) 


Pseudanostirus DOLIN, 1964

globicollis (GERMAR, 1843) 

Metanomus BUYSSON, 1887

infuscatus (ESCHSCHOLTZ, 1829) 

Selatosomus STEPHENS, 1830

cruciatus (LINNAEUS, 1758) 
melancholicus (FABRICIUS, 1798)

· Známý ze Sibiře, Alp, Pyrenejí a skandinávských pohoří. Nálezy z našeho území (Beskydy, Tatry), citované různými autory nejsou doloženy žádným dokladovým exemplářem, přesto je výskyt tohoto severského druhu pravděpodobný na území Slovenska (Vysoké Tatry). 

aeneus (LINNAEUS, 1758)

latus (FABRICIUS, 1801) 
confluens (GEBLER, 1830)

· Celý název tohoto druhu nalezeného také na území Slovenska (Lomnický štít, Kriváň, Červené vrchy) je Selatosomus confluens rugosus (GERMAR, 1836). Tato subspecie je známá z území střední a jižní Evropy. Subspecie Selatosomus confluens confluens (GEBLER, 1830) je rozšířena v sibiřském regionu. Lokalitu citovanou Jagemannem (1955): Schneekoppe [= Sněžka] 23. VII. 1907 se bohužel nepodařilo potvrdit novými nálezy. Dá se předpokládat, že S. confluens v Krkonoších vyhynul. 

Mosotalesus KISHII, 1977

impressus (FABRICIUS, 1792)

nigricornis (PANZER, 1799) 

Neopristilophus Du BUYSSON, 1906

depressus (GERMAR, 1822) 

Calambus THOMSON, 1859

bipustulatus (LINNAEUS, 1767) 

Eanus Le CONTE, 1861

= Paranomus KIESENWETTER, 1858

guttatus (GERMAR, 1817) 
· Druh známý z bývalého území naší republiky (Podkarpatská Rus). Je rozšířen ve východních a jižních Karpatech (zde bývá nalézán v alpínském pásmu hor často v neuvěřitelném množství kusů) a také ve východní části Alp. Z území ČSFR není doložen žádný nález tohoto druhu.
Hypoganus KIESENWETTER, 1858

inunctus (PANZER, 1794) 
= cinctus PAYKULL, 1800

ELATERINAE LEACH, 1815

Megapenthini GURJEVA, 1973

Megapenthes KIESENWETTER, 1863

lugens (REDTENBACHER, 1842)

Procraerus REITTER, 1905

tibialis (LACORDAIRE, 1835) 


Ampedini FLEUTIAUX, 1947

Brachygonus Du BUYSSON, 1912 

megerlei (LACORDAIRE, 1835)

· Mezi druhy Retterelater dubius a Brachygonus megerlei jsou následující souvislosti. Původně byl znám na území Československa druh B. megerlei - viz. Jagemann (1955). V roce 1988 zjistil Kubáň na území ČSFR existenci příbuzného, ale bionomií se nápadně odlišujícího druhu, který určil jako druh Ectamenogonus montandoni (BUYSSON, 1888). V roce 1990 Platia a Cate ustavili na základě studia typového materiálu nový rod Reitterelater a pro něj typový druh Elater fulvus Reitter, 1891. Zároveň popsali nový druh R. dubius, který je zcela totožný se všemi exempláři z území ČSFR, doposud určovanými jako Ectamenogonus montandoni.Vývoj prodělává v trouchu stromů (Populus, Tilia, Prunus, Ulmus, Pinus) napadených nosatci rodů Cosonus a Rhyncolus. Dalším druhem naší fauny je B. megerlei.Vývoj prodělává v trouchu dutin starých stromů (Quercus) ve společnosti larev zlatohlávků rodů Potosia a Osmoderma. E. montandoni je známý z území Rumunska, Bulharska, Řecka a Turecka. Na území ČSFR nalezen nebyl! Oba naše druhy spolehlivě rozlišíme podle ochlupení tykadlových článků. Samci B. megerlei mají vnější okraj článků s delším, odstávajícím ochlupením. Samci od R. dubius mají články krátce a přilehle ochlupeny, pouze na vrcholcích článků jsou jednotlivé dlouhé odstávající chloupky.


Reitterelater PLATIA et CATE, 1990 

dubius PLATIA et CATE, 1990

· Mezi druhy Retterelater dubius a Brachygonus megerlei jsou následující souvislosti. Původně byl znám na území Československa druh B. megerlei - viz. Jagemann (1955). V roce 1988 zjistil Kubáň na území ČSFR existenci příbuzného, ale bionomií se nápadně odlišujícího druhu, který určil jako druh Ectamenogonus montandoni (BUYSSON, 1888). V roce 1990 Platia a Cate ustavili na základě studia typového materiálu nový rod Reitterelater a pro něj typový druh Elater fulvus Reitter, 1891. Zároveň popsali nový druh R. dubius, který je zcela totožný se všemi exempláři z území ČSFR, doposud určovanými jako Ectamenogonus montandoni.Vývoj prodělává v trouchu stromů (Populus, Tilia, Prunus, Ulmus, Pinus) napadených nosatci rodů Cosonus a Rhyncolus. Dalším druhem naší fauny je B. megerlei.Vývoj prodělává v trouchu dutin starých stromů (Quercus) ve společnosti larev zlatohlávků rodů Potosia a Osmoderma. E. montandoni je známý z území Rumunska, Bulharska, Řecka a Turecka. Na území ČSFR nalezen nebyl! Oba naše druhy spolehlivě rozlišíme podle ochlupení tykadlových článků. Samci B. megerlei mají vnější okraj článků s delším, odstávajícím ochlupením. Samci od R. dubius mají články krátce a přilehle ochlupeny, pouze na vrcholcích článků jsou jednotlivé dlouhé odstávající chloupky.
Ampedus DEJEAN, 1833

= Elater LINNAEUS, 1758

sinuatus (GERMAR, 1844) 

erythrogonus (MULLER, 1821) 
ruficeps (MULSANT et GUILLEBEAU, 1855)

· Dolin (1988) vyčlenil druh Ampedus ruficeps na základě studia jeho morfologie a bionomie z rodu Ampedus a přeřadil jej do rodu Brachygonus. 

quadrisignatus (GYLLENHAL, 1817) 
rufipennis (STEPHENS, 1830) 

= satrapa KIESENWETTER, 1858
forticornis (SCHWARZ, 1900)

· Okolo tohoto druhu je mnoho nejasností. K rozlišení od příbuzného druhu A. rufipennis má sloužit tvar tykadel, především tvar a poměr velikosti třetího článku ku čtvrtému. U samce A. rufipennis má podle Gurjevy (1979) třetí článek dosahovat do 3/4 délky čtvrtého, u samce A. forticornis má být třetí článek téměř stejný jako čtvrtý. Vypůjčil jsem si z musea v Budapešti Gurjevou citovaný syntyp od A. forticornis, ale byl jsem zklamán, protože jeho třetí článek dosahuje nanejvýše 3/4 délky článku čtvrtého. Podle tohoto syntypu bychom mohli veškeré dosavadní nálezy druhu A. rufipennis z území ČSFR přeurčit jako druh A. forticornis. Je mi známa velká variabilita ve velikosti třetího článku tykadel u druhu A. rufipennis. Např. mám kusy, u nichž velikost třetího článku dosahuje pouze 1/2 velikosti čl. čtvrtého. Podle mého názoru se v tomto případě jedná spíše o variabilitu vázanou na to, v jakém trouchu prodělávala vývoj larva. Podle mne se tedy v případě A. forticornis o samostatný druh nejedná.

suecicus PALM, 1976

= borealis PALM, 1947
balteatus (LINNAEUS, 1758)
bouweri SCHIMMEL, 1984)

· Druh popsaný z území Německa. Patří do skupiny druhů, jejichž hlavní a často také jediný determinační znak jsou vtisky a rýhy na štítu. Jedná se o tyto druhy: A. vandalitiae, A.rugosus, A. ziegleri, A. carinthiacus. Tato monstrosita je mi známa také od dalších druhů (A. tristis, A. rufipennis, A. elongatulus, A. aethiops, A. pomonae). 

praeustus (FABRICIUS, 1792)

cardinalis (SCHIODTE, 1865)

aethiops (LACORDAIRE, 1835)

tristis (LINNAEUS, 1758)

brunnicornis GERMAR, 1844

= fontisbellaquei JABLOKOV, 1937
· Na tento druh popsaný Germarem (1844) se časem pozapomnělo a jméno bylo přiřazováno jako synonymum k druhu Ampedus nigerrimus nebo A. aethiops. V roce 1937 Jablokov popsal z území Francie druh Ampedus fontisbellaquei. Později byl tento druh zjištěn na území Německa, Čech, Moravy a Rakouska. V roce 1978 Lohse popisuje k tomuto druhu formu s kávově hnědými krovkami nazvanou f'. zeisingi. V roce 1989 Lohse na moji prosbu zrevidoval výběr z ČSFR nálezů druhu Ampedus fontisbellaquei. Potvrdil výskyt formy nominální i f. zeisingi na území Čech a Moravy. V roce 1990 ale Bouwer při revizi materiálu v muzeu v Berlíně nalezl ztracený typ A. brunnicornis a zjistil, že A. fontisbellaquei je pouze synonymum k druhu, který popsal v roce 1844 Germar! Požádal jsem Bouwera o revizi mé determinace, jejíž správnost potvrdil. Rozšíření druhu Ampedus brunnicornis, f. nom. i f. zeisingi na území Čech a Moravy je patrné z přiložené faunistické mapy. K druhu A. brunnicornis se také vztahuje nález, citovaný v práci Čechovského (1985), kde autor popisuje novou formu druhu Ampedus hjorti. V tomto případě se jedná také o druh A. brunnicornis. 

hjorti (RYE, 1905)

· Nálezy tohoto druhu byly citovány také z území Čech a Moravy. Revizí determinace bylo zjištěno, že se jedné o záměnu s druhem Ampedus brunnicornis. Výskyt druhu A. hjorti byl potvrzen (Lohse 1989 a Bouwer 1990) pouze pro území Slovenska. Vysvětlení k popisu černé formy druhu A. hjorti z jižní Moravy (Čechovský 1985) je v odkazu k druhu A. brunnicornis. 
nigerrimus (LACORDAIRE, 1835)

sanguinolentus (SCHRANK, 1776)

pomonae (STEPHENS, 1830)

quercicola (Du BUYSSON, 1887)

· Tento druh je známý z území jihozápadní Evropy, Německa a Rakouska. Je velmi příbuzný s druhem Ampedus pomonae. V mé sbírce se nacházejí 2 ex. ze Slovenska (Hronská Dúbrava), které jsem nalezl ve společnosti s druhy A. quadrisignatus a A. praeustus. Odpovídají podle popisu druhu A. quercicola. Determinace těchto ex. zatím nebyla zrevidována.

carpathicus (Du BUYSSON, 1885)

· Velmi záhadný druh popsaný Buyssonem podle l ex. z východních Karpat. Další údaj pochází od Dolina (1988), který nalezl jednoho samce na Ukrajině. Dolin tento druh přiřadil do skupiny společně s Ampedus pomonae a A. sanguinolentus. Podle jeho popisu jsem vyčlenil ze své sbírky tři ex., pocházející ze sběrů na severu Oravy (1 samice,1988, Babia hora, na květu Umbellifer, V. Dušánek lgt., 2 samce, 1989 Pilsko, v trouchu Picea ve společnosti s A. tristis a A. aethiops, J. Mertlík lgt.) Tyto ex. odpovídající popisem na A. carpathicus zatím nebyly revidovány!
ziegleri ZEISING et SIEG, 1983

· Tento druh byl popsán podle jednoho samce na základě vtisků na štítu, odlišného tvaru tykadel a rozdílného zbarvení krovek od druhu Ampedus pomonae z území Německa. 
sanguineus (LINNAEUS, 1758)

cinnaberinus (ESCHSCHOLTZ, 1829)
pomorum (HERBST in FÜSSLY, 1784)
= ferrugatus LACORDAIRE, 1835
robustus BOUWER, 1980

· Tento druh popsal Bouwer (1980) ve své práci, kde rozděluje druh Ampedus pomorum na několik nových druhů (A. brigittae, A. nemoralis, A. triangulus). V následující práci od Zeisinga a Siega (1983) byl A. brigittae stáhnut jako synonymum k druhu A. pomorum a druhý (A. triangulus) byl stáhnut jako synonymum k druhu A. triangulum. Ostatní druhy byly ponechány v platnosti. K druhu A. robustus mám ale jisté výhrady. Podle mne se jedná pouze o zajímavou variabilitu závislou na prostředí ve kterém se vyvíjela larva. 
rugosus SCHIMMEL, 1982

· Tento druh byl popsán podle nálezu l samce z území Německa. Později byl uveřejněn také popis samice od tohoto druhu (Schimmel 1990). Tento druh byl také citován v čas. Acta Entomol. Bohemoslov. ve  faunistic records (Laibner). Podle mého názoru se v tomto případě jedná o A. sanguineus s výraznými vtisky na štítu. Exemplář, mnou det. jako A. rugosus z nálezu v Malackách, který jsem poslal Schimmelovi k revizi mi byl vrácen s determinací jako Ampedus canalicullatus! (A. canalicullatus má areál výskytu Turecko a Arménii). 
triangulum (DOHRN, 1925)

= triangulus BOUWER, 1980
· Tento druh byl rovněž publikován jako nový pro faunu ČSFR. Problematika u taxonomie bude ale u tohoto druhu pravděpodobně nedořeššená. V mé sbírce existuji čtyři odlišné typy -Ampedus triangulum- s více čči méně rozšířeným třetím článkem tykadel. V současné době pokračuji v objasňování tohoto problému. 
nigrof1avus (GOEZE, 1777)
vandalitiae LOHSE, 1976

· První ze série druhů, popsaných na základě vtisků na štítu. Podle názorů různých badatelů, se v tomto případě nejedná o samostatný druh. V tomto případě by se mělo jednat o synonymum k druhu Ampedus nigroflavus.
elegantulus (SCHÖNHERR, 1817) 
melanurus MULSANT et GUILLEBEAU, 1855
elongatulus (FABRICIUS, 1787)

nemoralis BOUWER, 1980

· Druh popsaný z území Německa (Bouwer 1980). Podle Bouwerova popisu jsem determinoval exempláře od tohoto druhu také z území ČČSFR.  Požádal jsem autora o revizi mé determinace a Bouwer správnost mé determinace potvrdil (1990). Druh Ampedus nemoralis je tedy nový pro území ČSFR. Nejbohatší naleziště jsou v Čechách (Choťovice), ale na přiložené faunistické kartě je přehled všech současných lokalit v ČSFR. Tento druh je často zaměňován s A. elongatulus, ale dobře je rozlišíme podle tečkování štftu. A. nemoralis byl nalezen pouze ve velmi kompaktním dřevě pařezů Quercus. 
nigrinus (HERBST, 1784) 

auripes (REITTER, 1895)
· Druh popsaný z Polska (Slezsko) podle nálezu jediné samice. Dlouho byl veden jako synonymum k druhu Ampedus nigrinus. V nedávné době se podařilo najít větší množství ex. tohoto druhu, zjistily se i odlišné žživotní nároky od druhu A. nigrinus, což nám umožnilo potvrdit výskyt druhu Ampedus auripes také na území ČSFR. Podle mých poznatků žije tento druh v zoně klimaxových smrčin ve výškách od 800 do 1500 metrů, kde vyhledává vlhké pařezy a kmeny Picea tlející bílou hnilobou (podobně jako A. tristis), ale byl zjištěn také ve dřevu kleče (Pinus mugo) na jižních svazích Vysokých Tater. Ovšem největší nález pochází z Krkonoš (Černá hora 12 ex.). Přehled lokalit na území ČSFR je na přiložené faunistické kartě.
Ischnodes GERMAR, 1844

sanguinicollis (PANZER, 1793) 

Physorhinini CANDÈZE, 1859

Podeonius KIESENWETTER, 1858

= Anchastus Le CONTE, 1853

acuticornis (GERMAR, 1824)

Porthmidius GERMAR, 1847

austriacus (SCHRANK, 1781) 

Agriotini CHAMPION, 1894

Betarmon KIESEINETTER, 1858 

bisbimaculatus (FABRICIUS, 1803) 

= ferrugineus SCOPOLI, 1763

Agriotella BROWN, 1933 

= Idolus DESBROCHERS, 1875
picipennis (BACH, 1852)

· Agriotella picipennis byla nalezena v ČSFR na území Čech, Moravy a v západní ččásti Slovenska. Na ostatním území Slovenska se vyskytuje Agriotella větší velikosti s odlišným tečkováním štítu a jiným tvarem aedeagu. V současné době se posuzuje, jedná-li se o subspecii nebo o nový samostatný druh.
Dalopius ESCHSCHOLTZ, 1829 

marginatus (LINNAEUS, 1758) 
Ectinus ESCHSCHOLTZ, 1829

aterrimus (LINNAEUS, 1761) 
Agriotes ESCHSCHOLTZ, 1829 

gallicus (BOISDUVAL et LACORDAIRE, 1835)
acuminatus (STEPHENS, 1830)
pallidulus (ILLIGER, 1807)

· Nálezy tohoto druhu na území ČSFR jsou doloženy exempláři pouze v době od roku 1950 a to pouze z malé oblasti v severních Čechách (Ústí nad Labem, Šluknov Strejček lgt., Šluknov 1989 Mertlík lgt.).
pilosellus (SCHÖNHERR, 1817) 
incognitus SCHWARZ, 1891

· Tento druh je velmi podobný druhu Agriotes pilosellus. Je stejné velikosti, avšak plošší a postranní okraje jeho štítu jsou přímé (u A. pilosellus jsou před zadními rohy silně vykrojeny). Dolin při revizi materiálu v muzeu v Budapešti zjistil, že dosavadní synonymum - A. incognitus- je dobrý druh a naopak, k A. incognitus zařadil jako synonymum A. ponticus (1988). U druhu A. incognitus je rovněž taxonomie značně složitá, protože podle některých badatelů se jedná o synonymum k A. modestus (Platia). A. incognitus jsem nalezl na východním Slovensku u Malých Trakan na břehu Tisy (1989 -3 ex. ve sklepu Salix, 1990 - 19 ex. ve smyku pobřežní vegetace). A. incognitus je tedy novým druhem fauny ČSFR.
ustulatus (SCHALLER, 1783)
litigiosus (ROSSI, 1792)

· Tento druh má areál rozšíření od Španělska přes jižní Evropu až do Řecka. Na sever zasahuje do Švýcarska, jižních Tirol a Korutan. Nález ze Slovenska (Roubal) vysvětlil chybnou determinací ve své práci Rusek (1972). 
paludum (KIESENWETTER, 1859)

· Druh, známý z Balkánu, zasahující až na jih Maďarska. Jeho výskyt na území Slovenska není vyloučen. 
medvedevi DOLIN, 1960
modestus KIESENWETTER, 1858)

· Tento druh byl popsán z Dolního Rakouska, ale typový materiál jsem ještě neviděl. Mám jeden ex. ve evé sbírce ze sbírky Zeisinga. Pochází z Kréty. 
lineatus (LINNAEUS,1767)
proximus SCHWARZ, 1891 
obscurus (LINNAEUS,1758) 
sputator (LINNAEUS, 1758) 
brevis CANDÈZE, 1863 

Elaterini LEACH, 1815

Elater LINNAEUS, 1758

= Ludius BERTHOLD, 1827

ferrugineus LINNAEUS, 1758 
Sericus ESCHSCHOLTZ, 1829 

brunneus (LINNAEUS, 1758) 
subaeneus (REDTENBACHER, 1842) 

Adrastini CANDÈZE, 1863

Synaptus ESCHSCHOLTZ, 1829

filiformis (FABRICIUS, 1781)
Adrastus ESCHSCHOLTZ, 1829 

limbatus (FABRICIUS, 1776)
axillaris ERICHSON, 1841 
kryshtali DOLIN, 1988

· Laibner (1983) uveřejnil nález nového druhu pro území ČSFR, kde udával, že tento druh je známý z území Itálie, Ukrajiny, Rumunska, Bulharska a Československa. V roce 1988 ale Dolin uveřejnil na základě studia larev popis nového druhu a to Adrastus kryshtali. Pokud jde o druh A. binaghii, zjistilo se, že je to endemit italské fauny. Rozšíření A. kryshtali je tedy v karpatské oblasti Ukrajiny, na severu Rumunska a na východním Slovensku (Bardějov, Príslop, Ulič). V roce 1989 jsem tento druh nalezl ve třech ex. na Moravě u Vratimova. Druh A. kryshtali je novým druhem pro faunu ČSFR.
lacertosus ERICHSON, 1841

· Tento druh je známý z Alp a Španělska, Německo (Bavory). Údaje z Karpat a z většiny území ČSFR nejsou příliš věrohodné. Výskyt tohoto druhu je doložen pouze z území Beskyd (NM Praha coll.).
pallens (FABRICIUS, 1792) 
rachifer (FOURCROY, 1785) 
montanus (SCOPOLI, 1763) 

circassicus REITTER, 1896

· Mimořádně překvapující nálezy ze severní Moravy (Vratimov, Hrabůvka). Tento druh je známý z Kavkazu a Turecka! V mé sbírce je 60 ex. z lokality Vratimov (20.- 30. VII. 1989). Tohoto kovaříka jsem sklepával z pobřežní vegetace řeky Ostravice (Salix, Populus, Alnus). Podle názorů některých badatelů se jedná o úplně nový druh rodu Adrastus.
MELANOTINAE CANDÈZE, 1859

Melanotus ESCHSCHOLTZ, 1829 

castanipes (PAYKULL, 1800) 

villosus (GEOFFROY, 1785) 

= rufipes HERBST, 1784

= erythropus GMELIN, 1790
brunnipes (GERMAR, 1824) 

tenebrosus (ERICHSON, 1841) 

punctolineatus PÉLERIN, 1829 

= niger FABRICIUS, 1792
crassicollis (ERICHSON, 1841) 

NEGASTRIINAE NAKANE et KISHII, 1950

Oedostethus Le CONTE, 1853 

tenuicornis (GERMAR, 1824) 
quadripustulatus (FABRICIUS, 1792) 

Fleutiauxellus MÉQUIGNON, 1930 

maritimus (CURTIS, 1840) 

Negastrius THOMSON, 1859 

pulchellus (LINNAEUS, 1761) 
sabulicola (BOHEMAN,1851) 
arenicola (BOHEMAN,1852)

· Negastrius arenicola je známý z lokalit u Baltického moře (Německo, Polsko), ale jeho nálezy jsou hlášeny také z Ukrajiny (Dolin 1988). V ČSFR je možnost nálezu tohoto druhu ve Slezsku (Odra) a v Pieninách (Dunajec).
Zorochrus THOMSON, 1859

minimus (LACORDAIRE,1835) 
= dermestoides HERBST, 1806
quadriguttatus (LAPORTE de CASTELNAU, 1840)

· Taxonomie druhů rodu Zorochrus je jedna z nejproblematičtějších. Mnoho druhů nelze vůbec determinovat bez rozlišení pohlaví. Samice těchto druhů nelze rozpoznat vůbec. Z. quadriguttatus jsem nalezl poprvé na břehu Hronu u Kamenína. V tomto případě se dokonce jednalo o doposud neznámou koloritní aberaci tohoto druhu. Žluté skvrny na jeho krovkách byly tak rozšířeny, že tmavé zbarvení mezi nimi bylo zredukováno a připomínalo svým tvarem kresbu kříže. Další nálezy ze Slovenska jsou z okolí Malých Trakan (Tisa). Později byl zjištěn také na území jižní Moravy a východních Čech (Třebechovice pod Orebem). Od přibuzného druhu Z. minimus se odlišuje hustěji zrnitým a silněji tečkovaným povrchem štítu a u samců také tvarem holení u předních noh. Druh Z. quadriguttatus je tedy dalším doloženým novým druhem fauny ČSFR.
stibicki LESEIGNEUR, 1970

· Byl popsán z Korutan (Dobratschť), je známý také z Terstu, jihovýchodní Evropy a z Turecka (Erzerum).
boubersi LESEIGNEUR, 1970

· Vyskytuje se na Jižním okraji Alp. Nalezen byl také v Korutanech (Obir).
ibericus FRANZ, 1967

· Nález tohoto druhu je velmi pravděpodobný na území Slovenska. Je znám ze Španělska, Francie, Itálie, Jugoslávie, Maďarska. Je také hlášen z Krymu a Zakavkazí, odkud byl původně popsán Dolinem jako Zorochrus ponticus (1977). Nyní je Z. ponticus pouze jako synonymum k druhu Z. ibericus Franz, 1967 (Dolin 1988). Ze Slovenska mám několik kusů z Uliče a z Kamenína, ale potřebuji tuto svoji determinaci dát zrevidovat!
meridionalis (LAPORTE de CASTELNAU, 1840) 
flavipes (AUBÉ, 1850) 
dufouri (Du BUYSSON, 1900)

· Na území Slovenska ve Vysokých Tatrách jsem nalezl na svahu Kriváně ve výšce okolo 2000 metrů společně s Hypnoidus rivularius také větší množství ex. rodu Zorochrus (200 ex.). Vypadal jako Z. flavipes, ale byl zřetelně robustnější. Při dalších výpravách na tuto lokalitu jsem nalezl také kusy se světlými skvrnami na krovkách. Podle morfologickych znaků jsem tento druh přiřadil k druhu známému z pohoří Alp - k Zorochrus dufouri (tento druh je např. v práci Leseigneura (1972) veden jako zvláštní forma druhu Z. flavipes, ale s vlastní variabilitou). Nyní je Z. dufouri veden jako samostatný druh (Lohse 1979). Většina z nalezených ex. patří k variantě mangonis Buysson, 1913, která je celá tmavá. Několik ex. patří k var. viturati Pic, 1910, u které je na každé krovce jedna humerální skvrna. Několik ex. je od var. fauconneti Pic, 1910, u které je na každé krovce jedna apikální skvrna. Typickou formu máme z této lokality zastoupenu pouze jedním exemplářem. Má na krovkách čtyři světlé skvrny. Nutno zrevidovat!
Quasimus GOZIS, 1886 

minutissimus (GERMAR, 1817)

CARDIOPHORINAE CANDÈZE, 1860

Cardiophorini CANDÈZE, 1860

Cardiophorus ESCHSCHOLTZ, 1829 

nigerrimus ERICHSON, 1840

gramineus (SCOPOLI, 1763)

discicollis (HERBST, 1806)

ruficollis (LINNAEUS, 1758)

anticus ERICHSON, 1840

· Velmi vzácný druh naší fauny, známý doposud jen z území Slovenska. Přehled lokalit je na přiložené faunistické kartě. Z ostatních území Evropy je známý z Francie, Itálie, Dalmácie a několik ex. jsem nalezl také v Bulharsku (Sandanski).

vestigialis ERICHSON, 1840

= erichsoni BUYSSON, 1901

rufipes (GOEZE, 1777) 
maritimus DOLIN, 1971

· Tento druh je známý od pobřeží Černého moře mezi Dněprem a Dunajem, z lesostepní a stepní zóny Ukrajiny a Maďarska (Debrecín, Budapešť, Šopron, Šiofok). Cardiophorus maritimus je podobný druhu C. vestigialis, ale liší se tečkováním a tvarem štítu. Ex. nalezené na území Slovenska jsem poslal k revizi Dolinovi.

ebenius (GERMAR, 1824)

· Výskyt tohoto druhu v ČSFR je velmi sporadický. Často bývá při determinaci zaměňován s druhem Cardiophorus discicollis. Ze Slovenska (Štúrovo, Malacky) je známa aberace od C. discicollis, s černým štítem, popsaná jako a. ganglbaueri Buysson (1897). Červený štít se vyskytuje převážně u samic, černý u samců (Dolin 1988).

dolini MARDJANIAN, 1985

· Tento druh je známý z Rumunska, východní části Maďarska, jihu lesostepi a stepí Ukrajiny, Krymu a západního Předkavkazí. Výskyt tohoto druhu na Slovensku je pravděpodobný. Cardiophorus dolini je podobný druhu C. ebenius, ale liší se tvarem štítu a tykadlových článků.

atramentarius ERICHSON, 1840

asellus ERICHSON, 1840

Dicronychus BRULLÉ, 1832 

= Platynychus MOTSCHULSKY, 1829
cinereus (HERBST, 1784)

equiseti (HERBST, 1784)

equisetioides LOHSE, 1976

· Popsán z území Německa. Poprvé byl hlášen z území ČSFR Laibnerem (Hradec Králové). Tento druh jsem nalezl také na území Slovenska (Plavecký Štvrtok, Bratislava, Štúrovo, Somotor) a tyto slovenské ex. jsem poslal Lohsemu k revizi mé determinace. Lohse moji determinaci potvrdil. Zajímavé je, že doposud neznáme žádný nález z území Moravy.

rubripes (GERMAR, 1824)

Paracardiophorus SCHWARZ, 1895

musculus (ERICHSON, 1840)

· Paracardiophorus musculus je druh, jehož starší nálezy jsou citované z celého území ČSFR. Paradoxem je, že známe dokladové ex. pouze z území středních Čech (Čelákovice).
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DODATKY (1991)

Dodatek 1:
a. V pracích některých autorů je druh Drapetes mordelloides (HOST, 1789)- čeled LISSOMIDAE CASTELNAU, 1840 - zařazen do čeledi Elateridae (Dolin 1982). Stibick (1979) ve svém novém systému toto zařazení nedoporučuje a proto také v mé práci D. mordelloides není zařazen. Jeho synonyma: D. biguttatus (Pill, 1783), D. cinctus (Panzer, 1796).

b. V roce 1902 popsal Rybinski z území Východních Karpat druh Haplotarsus ganglbaueri. K tomuto druhu by příslušely také nálezy z východního Slovenska (Stužický prales), ale Dolin (1982) zjistil, že H. ganglbaueri je jen synonymum druhu H. angustulus. V případě nálezu ze Stužice se tedy jedné o potvrzení výskytu druhu Haplotarsus angustulus na území Slovenska.

Dodatek 2:

Opravy k textu práce ELATERIDAE STŘEDNÍ EVROPY - ORITHALES 0/1991.

a. V textu přehledu druhů na str. 4 je psáno: Lacon quercus (HERBST, 1784). Správný název je Lacon querceus (HERBST, 1784).

b. poznámka č. 19 a-b. Prací: PLATIA G., CATE P., 1990: NOTE SISTEMATICHE E SINONIMICHE SU ELATERIDI PALEARTICI (Col. Elateridae). Boll. Soc. ent. ital., Genova, 122 (2): 111-114, byla dostatečně objasněna taxonomie a rozšíření druhu Ectamenogonus montandoni (BUYSSON, 1888). V dalším textu této práce však končí objasňování a začíná matení. Při popisu nového rodu Reitterelater a zároveň nového druhu R. dubius autoři píší, že jej bylo nutno ustanovit místo druhu, který autoři Gurjeva (1979) a Dolin (1988) uvádějí ve svých pracích jako E. montandoni. V úplném rozporu s touto informací je ovšem skutečnost, že kusy z typové série druhu R. dubius jsou totožné s kovaříkem, který autoři Gurjeva, Dolin, ale také Jagemann (1955) i Laibner (1979) uvádějí pod názvem Brachygonus megerlei (Lac.)!  Navíc se Platia et Cate ve své práci vůbec nezmiňují o tom, že by měli k dispozici typ druhu B. megerlei. Požádal jsem autory o vysvětlení.

Upozornění pro zájemce o spolupráci na činnosti ORITHALESE.

Naše nulté číslo se setkalo s příznivým ohlasem mezi entomology a proto můžeme na podzim počítat s vydáním dalšího čísla. Doporučuji odeslat potřebné informační údaje zájemců o trvalejší spolupráci do konce srpna na naši adresu.

Josef Mertlik                                                                                                       V Hradci Králové, dne 25. 3. 1991

Dodatek 3:

Platia mi poslal separát práce - PLATIA et CATE, 30. 9. 1990: NOTE SISTEMATICHE E SINONIMICHE SU ELATERIDI PALEARTICI. Boli. ent. ital., Genova, 122 (2): 111 - 114.

Stručný obsah této práce:

Podle zkoumání typu Ectamenogonus montandoni (Buysson) = lectotype male, G. Platia des.1989, je tento rod přemístěn do tribu Megapenthini Gurjeva a rod Penthelater Ohira, 1970 je s ním synonymizován. Penthelater vassi-
levi Gurjeva et Penev, 1983, je mladší synonymum od Ectamenogonus mon-
tandoni (Buysson, 1888). Bylo nezbytné ustanovit nové rodové a druhové 
jméno pro E. montandoni sensu Auct. (nec Buysson 1888) v tri-bu Ampedini Fleutiaux. Reitterelater nom. nov. je oddělen od Ampedus pro své 
dvojkýlé zadní rohy pronota, od Brachygonus Buyss. pro odlišný proster-
nální výběžek a od Kometsukia Kishii pro odlišnou stavbu tykadlových ččlánků. Reitterelater dubius n. sp. byl často zaměněn ve sbírkách s Bra-
chygonus megerlei (Lac.), ale významný je prosternální výběžek a odliš-
ná tykadla.

Pro nás z toho vyplývá, že druh uváděný autory - Dolin 1988, Gurjeva 1979, Kubáň 1988 jako Ectamenogonus montandoni, je nový druh Reitter-
elater dubius Platia et Cate, 1990. Je známý z celého území ČSFR. Tvar análního článku larvy je podobný larvám druhů rodu Ampedus (obr. 1). Vývoj prodělává v trouchu stromů (Populus, Tilia, Prunus, Ulmus, Pinus) napadených nosatci rodů Cosonus a Rhyncolus. 

Z celého území ČSFR jsou rovněž hlášeny nálezy Brachygonus megerlei (Lac.). Anální článek u larvy tohoto druhu je na konci rovnoměrně zaoblen (obr. 2). (Z druhů rodu Ampedus má podobný tvar análního článku A. ruficeps (Muls.) a A. quadrisignatus (Gyll.)). Vývoj prodělává v trouchu dutin starých stromů (Quercus) ve společnosti larev zlatohlávků rodů Potosia a Osmoderma. 

Ectamenogonus montandoni (Buysson, 1888), popsaný z Rumunska (Bucuresti), je známý také z Bulharska, Řecka a Turecka. Na území ČSFR nale-
zen nebyl! Tvar aedeagu, bionomie larvy a tvar análního článku larvy 
jsou velmi podobné s druhy rodu Elater (L.) (obr. 3). 
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