AOPK ČR, Praha, březen 2005
rad bych se na Vas obratil jako na odborníka na Elateridae a pozadal o konzultaci ve veci novely vyhlasky jmenujici zvl. chranene druhy, na jejiz priprave AOPK CR v soucasne dobe pracuje.

Navrh vychazi z cervenych seznamu, z kterych jsou vybrany druhy, u nichz lze ocekavat prakticky efekt z jejich zarazeni. Vyhlaska by mela byt spise praktickym nastrojem - tj. zarazene druhy by mely byt snadno identifikovatelne (napr.: pro urednika odboru OP, popr. bezneho zpracovatele biol. hodnoceni; resp. atraktivni), jejich ochrana by mohla mit prakticky dopad - napr.  pro ochranu specifickeho ohrozeneho biotopu apod. Nemela by suplovat funkci cerveneho seznamu - tj. vycet ohrozenych druhu, spise se blizit smyslu "destnikovych druhu" (nutno vzit v potaz, ze radu druhu "prikryji" druhy jine). 

Prikladam tabulku s navrhem vsech brouku (pokud by jste mel zajem vyjadrit se i k ostatnim celedim). Je sestavena na zaklade cervenych seznamu, z nichz jsou doposud pracovne vybrane druhy navrzene k ochrane - ty jsou v tabulce ruzove. Ostatní barevna pole jsou sestavena jako doplnkova informace (druh chranen na Slovensku, chranen dosud apod.).

Uvital bych Vas komentar ci dalsi poznamky, vyhrady a doporuceni k vyberu. Je planovano pracovni diskusni setkani v sirsim kolektivu - uskutecni se 11.4. zde na AOPK. 

Josef Mertlik, duben 2005 (aktualizováno 2008 pro potřeby o.s. ELATER)
Pokud jde o vaši žádost ve věci mojí konzultace připravované novely vyhlášky jmenující zvl. chráněné druhy, na jejíž přípravě AOPK ČR v současné době pracuje, prosím, přečtěte si následující text ze života našich blízkých sousedů:

Petr Zabransky: „…nepotesim Te! Nevim o nikom, kdo by momentalne delal faunistiku jakekoli celedi brouku celeho Rakouska. Zrejme se na tom tak brzo nic nezmeni, zakonne zakazy sberu hmyzu jsou zde stale restriktivnejsi a stale vice sberatelu jde do ilegality nebo prinejmensim odmitaji komunikaci s urady i publikaci, pripadne vubec konci se sbiranim. A bez sbirky se entomofaunistika, jak vsichni dobre vime, neda delat...“.

Vzhledem k tomu, jaký má naše republika skvělý potenciál, pokud jde o entomology, docela by bylo praktické se pokusit o jeho udržení. Nemyslím tím určitý stupeň tolerance jakýchsi podivínských individuí, ale myslím tím plnou legalizaci, například ustanovením faunistické sekce České entomologické společnosti, jejíž členové by za dodržení určitých podmínek (evidence a sdílení faunistických a bionomických údajů, dodržování vyhlášených regulací odchytu imag u odchytem ohrožených druhů – měli, např. udělením výjimky ze zákona, umožněn volný pohyb a možnost sběrů na celém území ČR. 

Omlouvám se za tento meditační úsek, ale já nemám z obdobných aktivit příjemný pocit. Trvám na tom, že prioritní ochrana musí být věnována biotopům ohrožených druhů hmyzu. A v současnosti i odborníkům, kteří entomologické znalosti ovládají a dále rozvíjejí, jakož i entomologickému dorostu. Jinak i u nás bude postupovat úpadek, obdobný jako již můžeme pozorovat ve státech, v nichž již některé vlivné zájmové skupiny zneužily ekologické myšlenky pro své politické cíle.
Pokud je účelem nové vyhlášky chráněných druhů brouků rozšíření současných možností ochrany přirozených biotopů, poskytnu Vám potřebná data. 

Kovaříci jsou pro tyto účely přímo stvořeni. Obývají totiž většinu přirozených typů českých biotopů (mimo jeskynní systémy a trvalé vodní plochy) a to od nejnižších poloh až po polohy nejvyšší. A je jich asi takový počet, jaký se ještě dá zvládnout během aktivní části lidského života nastudovat. 

Recentně jsem se zabýval shromažďováním faunistických dat, revizemi starších determinací a hlavně se pokouším vyřešit základní problém – správné pojmenování druhů. 
Dosavadní výsledky (nové faunistické údaje) jsou od 25.3.2005 umístěny na www.elateridae.com Také jsem průběžně fotografoval biotopy jednotlivých druhů. Údaje o bionomii a biotopech kovaříků chci kompletovat od letošního podzimu. 

Druhy čeledi Elateridae, které jsou uvedeny v seznamu navrhovaném AOPK Praha:

Ampedus quadrisignatus (Gyllenhal, 1817) – jeho biotop tvoří  pahýly nebo pařezy kmenů, ležící kmeny nebo jejich menší části. Tyto biotopy osidluje až po rozlomení kmene. Osídlené dřevo musí být volně přístupné dešťovým srážkám.

Dřevní houby, na které je vázán A. quadrisignatus, jsou úzce vázány na mrtvé hostitele a zapříčiňují vyhnití středové části pahýlů i celé středové části ležících kmenů. Tvrdá bělová část vytváří trubkový profil, ale ten zůstává jen slabý a s četnými podélnými prasklinami. V pokročilejších fázích se může vytvářet i dutina. 

OCHRANA: Tento přirozený obyvatel evropských dubových lesů byl na většině svého areálu vyhuben. Poslední šance k přežití mu skýtají nepřístupné rokle, skaliska a suťové lesy nebo území loveckých obor (pokud zde byly zachovány všechny fáze přirozeného růstu a rozpadu stromů). Z jeho nároků na okolní prostředí je zřejmé, že ke svému vývoji potřebuje zapojené porosty (nikoliv solitérní stromy) s dostatkem pahýlů a ležících kmenů, napadených určitým druhem dřevní houby.  

Na území České republiky zbývá poslední refugium (Hluboká nad Vltavou – Stará obora: vrchy Baba, Malý a Velký Kameník). Lokality zjištěné v první polovině dvacátého století z území Moravy již byly s největší pravděpodobností zničeny. 

Do ochranného stavu bude povýšen - s nejvyšší pravděpodobností - „In memorian“.

Elater ferrugineus Linnaeus, 1758 - Biotopy dutin v středových částech kmenů i dutiny pod kůrou v listnatých lesích nížin, pahorkatin a aleje dobře pokrývá páchník (Osmoderma) - jeho biotopy jsou na stejném území jako biotopy E. ferrugineus. Páchníci zde, zjednodušeně, působí jako producent prostředí, které pak obývá E. ferrugineus jako predátor. 

Lacon lepidopterus (Panzer, 1801) - osidluje přednostně pahýly a ležící kmeny jedlových kmenů, v určitých vzácných případech i duby, buky a smrky. Dřevní houby jsou úzce vázány na mrtvé hostitele a zapříčiňují ztrouchnivění celého průřezu kmene. 

Je to takový „A. quadrisignatus“ jedlových lesů.

Lacon querceus (Herbst, 1784) - L. querceus obývá lužní lesy mimo pravidelně zaplavovaná území a listnaté lesy pahorkatin. Preferuje teplejší prosluněné lesy nižších poloh a zvláště pak solitérní kmeny. Byl zjištěn v kmenech dubů, ale Leseigneur (1972) jej udává i z buku a kaštanovníku a Letzner (1889) a Roubal (1936) z jilmu. Larvy jsou nalézány pod kůrou stojících kmenů dubů, ve dřevě napadeném hnědou (červenou) hnilobou sírovce žlutooranžového. Také bývá v trouchnivém dřevě v uzavřených dutinách nebo na okrajích otevřených dutin u paty kmene. Svůj vývoj mohou dokončit i v dutinách pařezů, pahýlů kmenů a v dutinách padlých kmenů, ale změna vlhkosti trouchu, zapříčiněná odkrytím dutiny, učiní pro další generaci tato místa neobyvatelnými. 

OCHRANA: Lesníkům je trnem v oku právě výskyt sírovce žlutooranžového – pokud chceme uvažovat o ochraně L. querceus, musíme na určitých biotopech chránit i sírovce.

Lacon punctatus (Herbst, 1779) – v ČR zjištěna severní hranice areálu, zatím jeden nález v ležícím trouchnivém kmenu borovice. Ochrana je v tomto případě asi zbytečná.

Ischnodes sanguinicollis (Panzer, 1793) a Limoniscus violaceus (Müller, 1821) – skvěle se doplňující dvojice druhů, obývající listnaté dřeviny ve fázi konečné tvorby dutin v celé středové části kmene (dutiny vytvořené houbami bílého tlení). I. sanguinicollis pak rozšiřuje tento typ biotopu až do záplavových území.

Selatosomus cruciatus (Linnaeus, 1758) – v tomto případě jsem poněkud v rozpacích. Druhy rodu Selatosomus se vyskytují na příhodných biotopech v celém území, ale i specialista je nachází jen jednotlivě a sporadicky. S. cruciatus se ale dokáže na některých biotopech, upravených rukou lesníkovou či zahradníkovou, výrazně namnožit. V přirozeném, ale zapojeném porostu se vyskytuje jen jednotlivě. Navíc, jeho kontrastní zbarvení paradoxně působí jako naprosto dokonalé maskování, takže jeho nálezy jsou ve většině případů jen dílem šťastné náhody. 

Pokud se ale např. po těžbě dřeva vytvoří světlina (osluněný okraj listnatého lesa), může dojít takřka k populační explozi. Tu nyní sledujeme nedaleko Týniště nad Orlicí (desítky až stovky exemplářů aktivních na vegetaci od konce dubna do počátku června – nejvíce přelom duben/květen). 

Je to sice velký a barevný druh, ale po pravdě nevím, jaký typ biotopu bychom přesně měli chránit. Obývá prosvětlené listnaté lesy nížin a pahorkatin, např. zaplavovaný Střelecký ostrov v Litoměřicích, lipové aleje ve Veltrusech, starý bukový porost u Vysokého Chvojna, ale i suťový les na Ralsku. 

OCHRANA: V případě lokality u Týniště nad Orlicí by ochrana druhu spočívala v zachování přirozených listnatých porostů (již jsem Vám psal o případném biokoridoru podél řeky Orlice mezi Hradcem Králové a Týništěm nad Orlicí). ?Bude v něčích silách přesvědčit lesníky, aby v těchto porostech zachovali přirozenou skladbu dřevin (mnoho času není – výsadba borovic, smrků a modřínů je zde v plném tempu). Můžeme zde zkusit provést ochranu tohoto druhu přímo v praxi.

Tolik k druhům, navrhovaným AOPK Praha.

Na území ČR je každý přirozený biotop více či méně ohrožen. Nejhůře jsou na tom pak lesní biotopy a pobřežní a záplavová zóna vodních toků.

Doporučuji rozšíření skupiny druhů, které osidluji trouchnivé dřevo středové části stojících kmenů o následující kovaříky: 

Ampedus brunnicornis Germar, 1844 - obývá lužní lesy (mimo pravidelně zaplavovaných území) a listnaté lesy pahorkatin. 

Larvy jsou nalézány ve dřevě napadeném hnědou (červenou) hnilobou převážně v ztrouchnivělé středové části stojících kmenů dubů. V dutinách bývá nalézán spíše v nižších partiích kmenů a v kořenech. Byl zjištěn v dutinách kmenů dubů (tyto preferuje), topolů, lip a jírovců.

Determinace: černý (celé tělo) Ampedus v listnatém lese (Záměny: Ampedus nigerrimus, Megapenthes, Procraerus, Podeonius).

Ampedus cardinalis (Schiödte, 1865) – obývá obdobné biotopy jako A. brunnicornis. Mimo to osidluje i lužní lesy, včetně pravidelně zaplavovaných území (dutiny kmenů musí být chráněny před zaplavením, tj. otvor do dutiny musí být umístěn výše, než dosahuje vodní hladina).

Preferuje teplejší prosluněné lesy nižších poloh a zvláště pak solitérní kmeny a v dutinách bývá nalézán spíše ve vyšších partiích kmenů. Byl zjištěn v dutinách kmenů dubů (tyto preferuje), jasanů, topolů, lip, hrušní a buku.

Determinace: červený (krovky) Ampedus v listnatém lese (Záměny: Ampedus cinnaberinus, A. pomonae, A. sanguinolentus f. immaculatus).

Využití „dutinotvůrců“ typu Cetonischema aeruginosa (Drury, 1770) a Osmoderma eremita (Scopoli, 1963) je výborné. Osidlují ale jen určité druhy biotopů. 

Prostřednictvím ochrany A brunnicornis a A. cardinalis budou chráněny určité druhy dřevních hub, protože jejich typ biotopu vzniká činností obligátně parazitických dřevních hub (obligátní nekrotrofové). Tyto dřevní houby jsou úzce vázány na živé hostitele, ačkoliv využívají pouze lignocelulózy neživých buněk jádrového dřeva. K hostiteli se chovají šetrně a významně jej nepoškozují, ačkoliv celá středová část kmene je vyhnilá. V pokročilejších fázích se může vytvářet i dutina. Bělová část zůstává dostatečně široká, takže vytváří trubkový profil. Ten, za předpokladu, že není narušen jiným činitelem, je mechanicky vysoce odolný. Díky aktivitě dřevních hub je do prostředí uvolňována řada živin, které jsou využitelné hostitelem a mohou stimulovat jeho růst (Jankovský 1999). 

Zcela nezabezpečena je ochrana biotopů ležících kmenů a jejich pahýlů.
Pro listnaté lesy navrhuji využít následující kovaříky: 

Ampedus pomonae (Stephens, 1830) – obývá periodicky zaplavované mokřady (slepá ramena, bažiny) od nížin až po podhorská rašeliniště. Vývoj prodělává ve vlhkém trouchnivém dřevě (jeho larvy i imaga v kukelních kolébkách - v trouchnivém dřevě nebo v bázi mechorostů - se pravidelně ocitají pod vodní hladinou) převážně padlých kmenů a pahýlů olší (zjištěn také v dubu, topolu, vrbě a v zóně podhorských rašelinišť i v borovici a smrku). 

Velmi ohrožený vysušováním biotopů (meliorace, regulace toků) a odstraňováním padlých kmenů a pahýlů. 

Determinace: červený (krovky) Ampedus v mokřadním listnatém lese (Záměny: Ampedus cinnaberinus, A. rufipennis, A. praeustus, A. sanguinolentus f. immaculatus, A. cardinalis).

Ampedus nigerrimus (Lacordaire, 1835) – vývoj prodělává v trouchnivějícím dřevě listnatých stromů, převážně dubů (hnědá hniloba), které je volně vystavené dešťovým srážkám. 

V uplynulých letech bylo v lesích Česka (včetně ploch chráněných území) úředně nařízeno odstraňování tzv. nemocných stromů, ležících kmenů a jejich částí. Situace se údajně zlepšuje, prakticky jsou ale tyto změny pro druh A. nigerrimus tzv. „pod hranicí postřehnutelnosti“.

Jedinou účinnou ochranu A. nigerrimus tedy představuje „pevná garance“ zachování vhodných biotopů v krajině a vytvoření podmínek pro jejich přirozený vývoj (potřebuje dostatek pahýlů nebo volně ležícího dřeva napadeného určitým druhem dřevní houby). 

Determinace: černý (celé tělo) Ampedus v listnatém lese (Záměny: Ampedus brunnicornis, Megapenthes, Procraerus, Podeonius).

Ampedus praeustus (Fabricius, 1792) – na území Česka žije převážně v zapojených přirozených listnatých porostech od nížin do podhůří. Larvy a imaga v kukelních kolébkách jsem nalézal převážně v trouchnivějícím dřevě dubů. Jeho biotop tvoří zpravidla pahýly nebo pařezy kmenů, ležící kmeny nebo jejich menší části. Tyto biotopy osidluje až po rozlomení kmene. Toto dřevo musí být volně přístupné dešťovým srážkám. 

Dřevní houby, na které je vázán A. praeustus, jsou úzce vázány na mrtvé hostitele a zapříčiňují vyhnití středové části pahýlů i celé středové části ležících kmenů. Tvrdá bělová část vytváří trubkový profil, ale ten zůstává jen slabý a s četnými podélnými prasklinami. V pokročilejších fázích se může vytvářet i dutina. Spolu s druhem A. quadrisignatus indikují biotopy, na kterých ještě probíhají přirozené procesy rozpadu ležících kmenů a jejich pahýlů. 

Tento druh byl na většině svého areálu vyhuben. Poslední šance k přežití mu skýtají nepřístupné rokle, skaliska a suťové lesy nebo území loveckých obor (pokud zde byly zachovány všechny fáze přirozeného růstu a rozpadu stromů). Z jeho nároků na okolní prostředí je zřejmé, že ke svému vývoji potřebuje zapojené porosty (nikoliv solitérní stromy) s dostatkem pahýlů a volně ležícího dřeva napadeného určitým druhem dřevní houby.  

Determinace: typická forma nezaměnitelná: červené krovky s apikální černou skvrnou až do tvaru černého srdce; bez apikální skvrny: Ampedus cinnaberinus, A. pomonae, A. rufipennis, A. sanguinolentus f. immaculatus, A. cardinalis).

Ampedus elegantulus (Schönherr, 1817) - na území Česka byl doposud nalezen na území lužních lesů (včetně záplavového území), na Moravě i v jedlové rezervaci.

Obývá různé typy biotopů: trouchnivějící středové části stojících kmenů a jejich větví, ale bývá nalézán také v trouchnivějícím dřevě ležících kmenů a jejich částí. 

V lužních lesích osidluje zpravidla vlhké dutiny stojících kmenů, v přirozených lesích pahorkatin i ležící kmeny. Vyvíjí se ve vlhkém dřevě napadeném různými druhy dřevních hub.

Byl zjištěn v trouchnivém dřevě vrb, topolů, olší, dubů a jedlí. 

Determinace: typická forma nezaměnitelná: žluté krovky s apikální černou skvrnou tvaru černého srdce.
Ampedus cinnaberinus (Eschscholtz, 1829) – na území Česka převážně v zapojených přirozených listnatých porostech od nížin do hor (až k horní hranici bukového pásma), vzácněji i ve starých pastevních lesích.  

Byl zjištěn v trouchnivém dřevě buků, dubů, lip, topolů, bříz, vrb a borovic.

Obývá různé typy biotopů (viz. Bionomie). Osidluje dřevo napadené bílou hnilobou pod kůrou nebo pod svrchní vrstvou suchého, tvrdého, ale již rozpraskaného dřeva. 

Dřevní houby: A. cinnaberinus je svými životními nároky úzce vázán na dřevní houby, které napadají převážně ležící kmeny (vzácněji i pařezy a pahýly) listnatých stromů (jehličnatých jen výjimečně). Jedná se o určitý druh (druhy?) houby bílého tlení, který napadá povrchové vrstvy bělové části kmenů.   

Determinace: červený (krovky) Ampedus v mokřadním listnatém lese (Záměny: Ampedus cinnaberinus, A. pomonae, A. rufipennis, A. sanguinolentus f. immaculatus, A. cardinalis).

Stenagostus rhombeus (Olivier, 1790) - na území Česka převážně v zapojených přirozených listnatých porostech od nížin do hor (až k horní hranici bukového pásma), vzácněji i ve starých pastevních lesích. 

Osidluje odumírající stojící i padlé kmeny, pahýly kmenů i silnější odlomené větve.

Vývoj prodělává pod kůrou a ve svrchních vrstvách dřeva kmenů listnatých stromů, zvláště pak buků, dubů, habrů a bříz. Je znám také z jedle. 

Determinace: typická barevná kombinace a tvar těla. 
Ampedus rufipennis (Stephens, 1830) - na území Česka převážně v zapojených přirozených listnatých porostech od nížin do hor (až k horní hranici bukového pásma), vzácněji i ve starých pastevních lesích. Vývoj prodělává pod kůrou a v trouchnivějícím dřevě kmenů listnatých stromů, zvláště pak buků. Osidluje odumírající stojící i padlé kmeny, pahýly kmenů i silnější odlomené větve.

S. rhombeus i A. rufipennis jsou svými životními nároky úzce vázáni na dřevní houby, které napadají převážně odumřelé nebo odumírající kmeny (stojící, padlé a jejich části) listnatých stromů (S. rhombeus vzácně i jedlové kmeny). Jedná se o určitý druh (druhy?) houby bílého tlení, který napadá kmeny v celém jejich průřezu.   

Determinace: červený (krovky) Ampedus v listnatém lese (Záměny: Ampedus cinnaberinus, A. pomonae, A. praeustus, A. sanguinolentus f. immaculatus, A. cardinalis).

Denticollis rubens Piller et Mitterpacher, 1783 - D. rubens je svými životními nároky úzce vázán na dřevní houby, které napadají převážně ležící kmeny (vzácněji i pařezy a pahýly) listnatých stromů (jehličnatých jen výjimečně - jedle). Jedná se o určitý druh (druhy?) houby hnědého (tmavého) tlení, který napadá povrchové vrstvy bělové části kmenů. Většina známých nálezů pochází z trouchnivého dřeva buků. Citován také z dubů, olší, jasanů, javorů a jedlí.

Larvy a imaga D. rubens v kukelních kolébkách jsou nacházena v bělové části ležících kmenů listnatých stromů, ve svrchních vrstvách dřeva nebo přímo pod jejich V některých případech se jednalo jen o poměrně úzké pruhy ztrouchnivělého dřeva, jindy byl ztrouchnivělý celý obvod kmene. Tento biotop je typický především pro zapojené porosty bukových lesů od podhůří do hor, k horní hranici bukového pásma. Preferují vlhké biotopy, převážně inverzní údolí a horská prameniště (v bukové zóně).   

Determinace: typická barevná kombinace a tvar těla. 
Pro jehličnaté lesy navrhuji využít následující kovaříky: 

Ampedus melanurus Mulsant et Guillebeau, 1855 – nanejvýš vhodný doplněk k druhu Lacon lepidopterus. Biotopy vyhledává obdobného typu (jedlové porosty v celém jejich areálu), ale preferuje padlé jedlové kmeny menších průřezů.
Je svými životními nároky úzce vázán na dřevní houby, které napadají převážně ležící kmeny jedlí (vzácněji i jejich pahýly). Jedná se o určitý druh (druhy?) houby bílého tlení, který napadá povrchové vrstvy bělové části kmenů.   

Determinace: hnědooranžový (krovky) Ampedus s apikální černou skvrnou v jedlovém lese (Záměny: A. glycereus, A. balteatus).
Diacanthous undulatus (DeGeer, 1774) – obývá stojící odumřelé kmeny, jejich pahýly i padlé kmeny (za určitých podmínek vývoj možný i na holosečích v pařezech). Vývoj prodělává v kůře, pod kůrou a ve svrchních vrstvách dřeva.

V ČR od horských dolin k horní hranici lesa. Zjištěn i v jedlích a bucích, ale preferuje přirozený areál výskytu smrku. 

Predátor.

Determinace: typická barevná kombinace a tvar těla. 
Danosoma fasciata (Linnaeus, 1758) – obývá podobný typ biotopu (ležící kmeny a jejich pahýly) jako Lacon lepidopterus, ale žije v porostech s přirozeným výskytem smrku. Vzácněji v jedlích - v místech přechodů zón jedlových a smrkových porostů. 

Za určitých podmínek vývoj možný i na holosečích v pařezech.
Determinace: typická barevná kombinace a tvar těla. 
Ampedus tristis (Linnaeus, 1758) – v horských údolích obývá blízké okolí potoků a podmáčené plochy údolních pramenných oblastí. Vývoj prodělává ve svrchních vrstvách dřeva padlých smrkových kmenů -v porostech s přirozeným výskytem smrku - na dolní hranici výskytu smrkových porostů. Vzácně v borovicích (rašeliniště).

Za určitých podmínek vývoj možný i na holosečích v pařezech.
Determinace: typická barevná kombinace a tvar těla. 
Ampedus auripes (Reitter, 1895) – obývá podmáčené plochy horských pramenných oblastí. Vývoj prodělává ve svrchních vrstvách dřeva padlých smrkových kmenů - v porostech s přirozeným výskytem smrku (na horní hranici výskytu smrkových porostů). Ve Vysokých Tatrách zjištěn i v trouchnivém dřevě kleče.

Bionomie obdobná jako u Ampedus tristis.

Determinace: černý (celé tělo) Ampedus na horní hranici smrkového lesa (Záměny: Ampedus nigrinus, A. scrofa).

Denticollis interpositus Roubal, 1941 – obývá podmáčené plochy horských pramenných oblastí. Vývoj prodělává ve svrchních vrstvách dřeva padlých smrkových kmenů - v porostech s přirozeným výskytem smrku (na horní hranici výskytu smrkových porostů). 

Bionomie obdobná jako u Denticollis rubens. Vzhledem k existenci bývalých přirozených smíšených porostů smrků a buků se ještě někde vyskytují pospolu.

Determinace: typická barevná kombinace a tvar těla.
Pro pobřežní zónu toků:

V úvahu připadá několik druhů kovaříků, obývajících ostrůvky, břehy a periodicky zaplavovaná území -biotopy typické pro přirozené toky. 

Negastrius sabulicola (Boheman, 1852) a Negastrius pulchellus (Linnaeus, 1761) – oba druhy obývají volné písčité plochy břehů a říčních dun (místa bez vegetačního pokryvu, ale v blízkém okolí mladších vrbových nebo topolových křovin). N. sabulicola preferuje nižší polohy, N. pulchellus jde vzácně až do podhůří (Tanvald). Kovaříci tohoto typu biotopu dobře pokrývají i další příbuzný biotop typu nezpevněných štěrko-písčitých ploch se sporadickou vegetací (traviny), na kterých se vyskytují druhy rodu Zorochros, např. Z. quadriguttatus (Laporte de Castelnau, 1840). Oba typy biotopů se zpravidla vyskytují ve své blízkosti. 

Determinace: typická barevná kombinace a tvar těla.

Oedostethus tenuicornis (Germar, 1824) – obývá vlhké často zaplavované biotopy (pestrá mozaika štěrku a vysychajících bahnitých tůní) v blízkosti vodní hladiny (ostrůvky a kosy s řídkým vegetačním pokryvem). V ČR recentně zjištěn jen na Odře (Polanka nad Odrou a Starý Bohumín).

Fleutiauxellus maritimus (Curtis, 1840) - obývá vlhké často zaplavované biotopy (směs písečné drti a větších valounů) v blízkosti vodní hladiny (ostrůvky a kosy bez vegetačního pokryvu). V ČR recentně zjištěn jen na Morávce (Vyšní Lhoty).

Ctenicera heyeri (Saxesen, 1838) a Ctenicera virens (Schrank, 1781) - obývají vlhké často zaplavované biotopy v blízkosti vodní hladiny (štěrkové ostrůvky a kosy s lopuchovým porostem). C. virens se vyvíjí také v hliněných sesuvech podemletých břehů. Oba druhy se velmi často vyskytují společně, ale C. virens osidluje i vyšší polohy horských dolin. 

Oedostethus quadripustulatus (Fabricius, 1792) – obývá nezalesněná periodicky zaplavovaná území (např. mezi povodňovými valy) vzácněji i místa s vysokou hladinou spodní vody (okolí rybníků). Toto platí i pro druh Paraphotistus nigricornis (Panzer, 1799), který obývá také periodicky zaplavovaná území a místa s vysokou hladinou spodní vody  (vysychající bahnité tůně), ale je obyvatelem lesním. 
Do skupiny indikátorů by příslušela i skupina tří druhů Betarmon bisbimaculatus (Fabricius, 1803), Zorochros flavipes (Aubé, 1850) a Zorochros meridionalis (Laporte de Castelnau, 1840), kteří obývají nezalesněné štěrkové terasy v okolí toků. Problémem prvních tří jmenovaných druhů je, že jejich přirozené biotopy byly s velkou pravděpodobností zničeny (toky ztratily schopnost vytvářet štěrkové náplavy – výstavba jezů a přehrad). V současné době jsou nacházeni jen v místech s příležitostnou těžbou štěrku (blízké okolí příjezdových komunikací), kde často může dojít k jejich populačním explozím. 

Biotopy dalšího pozoruhodného druhu Zorochros dermestoides (Herbst, 1806), štěrkové plochy porostlé sporadickou vegetací (traviny), v nižších polohách pokrývá výše citovaný N. pulchellus. Ve vyšších polohách (podhorské a horské části toků) se Z. dermestoides doplňuje s obyvatelem velmi studeného typu biotopu (zastíněné štěrkovo-valounovité plochy) Hypnoidus riparius (Fabricius, 1792). Zde často společně s Ctenicera heyeri (Saxesen, 1838) a C. virens (Schrank, 1781).
Mezi ohrožené biotopy patří i nezalesněné a částečně i nezatravněné svahy s opukovým podložím (spraš). Některá místa jsou dobře chráněna jako pastevně využívané plochy obor (Oškobrh, Žehuňská obora), jiná jsou v rámci zalesňovacích programů osazována, ponejvíce borovicemi a smrky (Vysoká nad Labem – vyhlídka). Pro tento typ biotopu je typický druh Agriotes gallicus (Boisduval et Lacordaire, 1835). Tyto plochy jsou sice chráněny na podkladech četných botanických výzkumů, ale prakticky dochází velmi často k jejich zalesnění.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
VÝZKUMNÁ ENTOMOLOGICKÁ ČINNOST A PRAKTICKÁ OCHRANA BIOTOPŮ

Výzkumnou činností by zřejmě mohl být ohrožen pouze jediný druh čeledi Elateridae: Ampedus quadrisignatus (Gyllenhal, 1817). 
A to ze dvou důvodů:
a) nálezy imag mimo rodné kmeny jsou velmi vzácné. 
b) jeho areál byl zredukován akcemi lesních hospodářů tak, že se druh ocitl na hranici vyhubení (A. quadrisignatus je nejohroženějším druhem kovaříka České republiky) 
Pro tento druh navrhuji okamžité zpracování plánu na záchranu jeho posledních refugií (nejlépe v rámci EU), okamžitou realizaci příslušných změn v lesních hospodářských plánech a přísnou regulaci odchytu imag v kukelních kolébkách  = SILNÉ OHROŽENÍ. 
Obdobná situace je i u druhů Lacon lepidopterus, Danosoma fasciata, Ampedus melanurus, Ampeduscinnaberinus, A.  praeustus a Ampedus nigerrimus. 
Jejich areály byly tak zredukovány akcemi lesních hospodářů tak, že se tyto druhy ocitly na hranici vyhubení. Imaga lze bez větších problémů v průběhu rojení nalézt pod kůrou a ve štěrbinách dřeva (zde se naskýtá poměrně jednoduchá možnost instalování lapačů). 
Pro tyto druhy navrhuji zpracování plánů na záchranu jejich refugií, okamžitou realizaci příslušných změn v lesních hospodářských plánech a regulaci odchytu imag v kukelních kolébkách = MÍRNÉ OHROŽENÍ.

Pro ostatní dřevní druhy navrhuji zpracování plánů na záchranu jejich refugií a rychlé prosazení příslušných změn v lesních hospodářských plánech. Výzkumnou entomologickou činností nejsou ohroženy, protože:

a) nálezy imag mimo rodné kmeny (obyvatelé dutin stojících kmenů) jsou velmi vzácné a k volnému přístupu k jejich biotopu dochází až v posledních fázích růstu kmene (rozpadu). Jejich nálezy jsou víceméně dílem náhody, která bývá podpořena četnými opakovanými  průzkumy v terénu. Mimo přirozené procesy tak jediné reálné ohrožení pro tyto druhy představuje použití motorové pily nebo lesní těžařské techniky. 
Z výše uvedených druhů tuto skupinu prezentují následující druhy: Limoniscus violaceus, Ischnodes sanguinicollis, Ampedus cardinalis, A. brunnicornis, A. elegantulus, Elater ferrugineus a Lacon querceus. 

b) druhy se sice vyvíjejí v trouchnivém dřevě ležících kmenů, ale sběry v kukelních kolébkách nejsou příliš praktikovány (je mnohem snazší najít jehlu v kupce sena), protože je mnohem jednodušší imaga nalézt v průběhu rojení pod odchlípnutou kůrou, naletující na svoziště dřeva, nebo ještě častěji sklepem z větví, z kvetoucích keřů nebo při nočním sběru se svítilnou.
Z výše uvedených druhů tuto skupinu prezentují následující druhy: Ampedus pomonae, A. cinnaberinus, A. rufipennis, A. auripes, A. tristis, Stenagostus rhombeus, Denticollis rubens, D. interpositus, a Diacanthous undulatus.

Pro druhy obývající pobřežní zónu toků navrhuji  zpracování plánů na záchranu jejich refugií a praktickou realizaci příslušných změn v zemědělských a  vodohospodářských plánech (např. důsledně zamezit napřimování posledních zbytků přirozených vodních toků, výstavby jezů a přehrad). 
Tyto druhy nejsou ohroženy žádnou formou entomologické činnosti.
Pro všechny výše citované druhy jsou aktuální mapy registrovaného výskytu na http://www.elateridae.com
Tolik můj komentář a další poznámky, výhrady a doporučení k výběru. 
Mnoho úspěchů ve vaší práci vám přeje
Josef Mertlik

