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Opatovice nad Labem, 23.12.2009

Věc: Výjimka z ochranných podmínek NP, CHKO a NPR

Dobrý den,
Vážená paní Vopálková,

děkuji Vám za Váš dopis ze dne 8. prosince 2009 (Č.j.: 55489/ENV/09 2475/620/09).

K podmínkám výjimky povolené usnesením vlády si dovoluji uvést několik připomínek:

V dodaném seznamu poštovních adres správ NP, CHKO, středisek AOPK a krajských úřadů chybí kontakty na konkrétní pracovníky (kontakt, telefon, e-mail) – bod 4 a 5 výjimky. Prosím doplnit.

Nálezová data a výsledky. Výsledky mojí práce jsou průběžně publikovány formou faunistických studií v internetovém časopise Elateridarium (ISSN 1802-4858) (http://www.elateridae.com/elateridarium/). Toto jsou výsledky mojí práce a já mohu CD od každého ročníku (nyní jsme dokončili již třetí ročník) zasílat např. na adresu Ústředního seznamu ochrany přírody (bod 9 výjimky). 

Pokud jde o body výjimky č. 7 a 8, tyto nejsou zahrnuty do plánů faunistického mapování a tudíž s nimi nepočítají ani moje časové možnosti. Bod 7 – přihlašovací jméno a heslo mám přiděleno pro monitoring naturového druhu Limoniscus violaceus. V případě nálezů chráněných druhů je se zadáváním nálezových dat již počítáno. Bohužel, zadávání všech získaných faunistických dat do nálezové databáze je již zcela mimo rámec mých časových možností. Zpracování faunistiky je časově velmi náročné a současný reálný odhad dokončení celé série je v roce 2020.

Přikládám pro Vaši bližší představu soubor PDF článku, který jsem vydal v letošním roce: „Druhy podčeledi Negastriinae (Coleoptera: Elateridae) České a Slovenské republiky“. Mám možnost zpracovat 195 druhů bioindikačně nesmírně hodnotného hmyzu. Takovéto projekty zvládá jen několik málo vyspělých zemí. Věřím, že se nám ten náš podaří s Vaší pomocí úspěšně završit. 

Zároveň bych si Vám dovolil popřát příjemné prožití svátečního období a mnoho významných úspěchů při ochraně přírody České republiky v roce 2010.

S pozdravem,

Josef Mertlik

