ŠOP SR, Riaditeľstvo ŠOP SR, Lazovská 10, P.O.Box 5, 97401 Banská Bystrica

Dobrý den,
dne 31.12.2011 skončila platnost Rozhodnutí MŽP Slovenské republiky o povolení výjimky číslo: 8975/2008-2.1/KD.

Díky nezájmu Vašeho úřadu o program inventarizací lokalit druhů čeledí Cerophytidae. Elateridae. Eucnemidae, Lissomidae a Throscidae, jsem omezil své návštěvy Slovenska pouze na několik málo lokalit (při mých cestách na Ukrajinu a při mých pobytech v lázních Rajecké Teplice a Sklené Teplice). 
Vzhledem k tomu, že ze slovenské strany nebyl projeven žádný zájem o poznávání fauny Slovenska, nebudu již více Váš úřad obtěžovat nějakými podobně zbytečnými žádostmi. Za uplynulých třicet let jsem prozíravě shromáždil dostatečné množství slovenských dat a fotografií lokalit (viz Mertlik 2007) a proto dokončím svoji práci i bez spolupráce slovenské strany. Zákazy a obstrukce Vašeho úřadu se v mé práci projeví jen menší prozkoumaností některých slovenských území. To je Vaše volba.
V příloze, kterou tvoří DVD ROM, je tento text v digitální formě – z důvodu snadnějšího vyhledávání mých prací. Jedná se o tyto práce: 

MERTLIK J. & LESEIGNEUR L. 2007: Druhy čeledi Throscidae (Coleoptera: Elateroidea) České a Slovenské republiky. Elateridarium, 1: 1-55. (in Czech).

HTML: http://www.elateridae.com/elateridarium/page.php?idcl=50
PDF: http://www.elateridae.com/clanky/mertlik_leseigneur_throscidae.pdf
MERTLIK J. 2007: Faunistické mapy druhů čeledí Cerophytidae, Elateridae, Eucnemidae, Lissomidae a Throscidae (Coleoptera: Elateroidea) České republiky a Slovenska. Permanentní elektronická publikace k dispozici na: http://www.elateridae.com/page.php?idcl=105 (Verze: 1.1.2012).

KOPECKÝ T. & MERTLIK J. 2008: První nálezy druhu Hylis simonae (Olexa, 1970) (Coleoptera: Melasidae) na Slovensku. Elateridarium, 2: 45-51. (in Czech).

HTML: http://www.elateridae.com/elateridarium/page.php?idcl=80
PDF: http://www.elateridae.com/clanky/kopecky_mertlik_hylis_simonae_3_1_2008.pdf
MERTLIK J. 2008: Druhy čeledí Cerophytidae a Lissomidae (Coleoptera: Elateroidea) České a Slovenské republiky. Elateridarium, 2: 52-68. (in Czech).

HTML: http://www.elateridae.com/elateridarium/page.php?idcl=86
PDF: http://www.elateridae.com/clanky/druhy_celedi_cerophytidae_a_lissomidae_mertlik.pdf
MERTLIK J. 2008: Druhy čeledi Melasidae (Coleoptera: Elateroidea) České a Slovenské republiky. Elateridarium, 2: 69-137. (in Czech).

HTML: http://www.elateridae.com/elateridarium/page.php?idcl=88
PDF: http://www.elateridae.com/clanky/druhy_celedi_melasidae_14_3_2008.pdf
MERTLIK J. 2008: Druhy rodu Limonius Eschscholtz, 1829 České a Slovenské republiky (Coleoptera: Elateridae). Elateridarium, 2: 156-171. (in Czech).

HTML: http://www.elateridae.com/elateridarium/page.php?idcl=93
PDF: http://www.elateridae.com/clanky/mertlik-limonius_3_5_2008.pdf
BOŽA P. & MERTLIK J. 2009: Nové údaje o rozšíření tří druhů čeledi Throscidae (Coleoptera: Elateroidea) na území České a Slovenské republiky. Elateridarium, 3: 35-40.
HTML: http://www.elateridae.com/elateridarium/page.php?idcl=127
PDF: http://www.elateridae.com/clanky/trixagus_gracilis_ok.pdf
MERTLIK J. ET AL. 2009: Internetová diskuze na téma entomologové a ochranáři (2007-2009). Občanské sdružení Elater, Skalice. In: http://www.elateridae.com/page.php?idcl=74
MERTLIK J. 2009: Druhy podčeledi Negastriinae (Coleoptera: Elateridae) České a Slovenské republiky. Elateridarium, 3: 41-136.
HTML: http://www.elateridae.com/elateridarium/page.php?idcl=130
PDF: http://www.elateridae.com/clanky/Druhy-podceledi-Negastriinae-9-8-2009.pdf
MERTLIK J. 2011: Druhy podčeledi Cardiophorinae (Coleoptera: Elateridae) České republiky a Slovenska. Elateridarium, 5: 59-204.
HTML: http://www.elateridae.com/elateridarium/page.php?idcl=178
PDF: http://www.elateridae.com/clanky/mertlik-cardiophorinae_2_4_2011.pdf
Další práce budou postupně vydávány v internetovém časopise Elateridarium: http://www.elateridae.com/elateridarium/
Vzhledem k rozsahu prací a množství používaných fotografií hmyzu a jeho biotopů je internetový časopis moderní a finančně dostupné řešení. 
Součástí časopisu je internetová fotogalerie:  http://www.elateridae.com/galerie/ Její součástí je vyhledávač fotografií podle názvu lokalit nebo názvu živočicha: http://www.elateridae.com/galerie/search.php
Kompletní přehled mých publikací je v příloze.
Slovenským ochráncům hmyzu samozřejmě přeji mnoho zachráněných biotopů ohroženého hmyzu. Ale já osobně si myslím, že bez odborných informací je to neřešitelný úkol. Bez přílivu nových vzdělaných přírodovědců (amatérů i profesionálů), které od studia spolehlivě odrazuje drakonický slovenský ochranářský zákon, pokládám záchranu biodiverzity slovenské přírody za ryzí utopii. 
Ve svých současných pracích píši o ochraně biotopů hmyzu. Ohrožených, i těch, které jsou doposud hojné. Pokud by se u vás chtěl někdo zabývat ochranou ohrožených biotopů hmyzu, tak mohu doporučit tyto práce, týkající se ohrožených biotopů české fauny:
MERTLIK J. 2007: Brouci (Coleoptera) přírodní rezervace Buky u Vysokého Chvojna (Česká Republika). Elateridarium, 1: 97-152. (in Czech).
HTML: http://www.elateridae.com/elateridarium/page.php?idcl=75
PDF: http://www.elateridae.com/clanky/pr_buky_u_vysokeho_chvojna__11_12_2007.pdf
MERTLIK J. 2009: Trichius rosaceus (Voet, 1769), pozoruhodný obyvatel železničních nádraží (Coleoptera: Scarabaeoidea). Elateridarium, 3: 137-144. 

HTML: http://www.elateridae.com/elateridarium/page.php?idcl=134
PDF: http://www.elateridae.com/clanky/trichius-station_24_9_2009.pdf
MERTLIK J. 2009: Přehled nálezů tesaříka Brachyleptura tesserula (Charpentier, 1825) (Cerambycidae: Coleoptera) z Čech (Česká republika). Elateridarium, 3: 174-182.

HTML: http://www.elateridae.com/elateridarium/page.php?idcl=138
PDF: http://www.elateridae.com/clanky/brachyleptura_tesserula_4_11_2009.pdf
MERTLIK J. 2010: Přehled nálezů kovaříka Agriotes gallicus Lacordaire, 1835 a krasce Anthaxia candens (Panzer, 1792), známých na území východních Čech (Česká republika). Elateridarium, 4: 33-67.

HTML: http://www.elateridae.com/elateridarium/page.php?idcl=151
PDF: http://www.elateridae.com/clanky/agriotes_anthaxia.pdf
MERTLIK J. 2010: Přehled nálezů krasce lipového Lamprodila (Lamprodila) rutilans rutilans (Fabricius, 1777) na území východních Čech. Elateridarium, 4: 94-103.

HTML: http://www.elateridae.com/elateridarium/page.php?idcl=163
PDF: http://www.elateridae.com/clanky/lamprodila_rutilans_28_9_2010.pdf
MERTLIK J. 2011: Příspěvek k ochraně písčitých biotopů východních Čech s uvedením nálezů devíti vzácných psamofilních brouků. Elateridarium, 5: 5-42.
HTML: http://www.elateridae.com/elateridarium/page.php?idcl=175
PDF: http://www.elateridae.com/clanky/psammofilove_vychodnich_cech_5_2_2011.pdf
MERTLIK J. 2011: Výskyt Dicronychus equiseti (Coleoptera: Elateridae) v Čechách (Česká republika). Elateridarium, 5: 248-253.
HTML: http://www.elateridae.com/elateridarium/page.php?idcl=185
PDF: http://www.elateridae.com/clanky/dicronychus_9_12_2011.pdf
Celoplošné zákazy studia hmyzu jsou nesmyslné a hlavně jsou velmi nebezpečné pro samotnou myšlenku ochrany přírody. Seznamy tzv. chráněných druhů nevycházejí ani z inventarizace lokalit ani z monitoringu druhů (jsou vybrány na základě subjektivních pocitů = náhodně). Tudíž nevyhovují pojetí chráněných druhů ve smyslu kritérií Mezinárodního svazu ochrany přírody (IUCN). 

Smysluplný zákaz nebo omezení sběru bezobratlých se musí vztahovat výhradně na chráněné druhy (tj. druhy u kterých probíhají záchranné programy) a musí být vyžadován pouze v tom případě, když u chráněných druhů bude odborně zpracován a publikován negativní vliv odchytu na jejich populaci (např. jasoň červenooký). 
Výzkum ostatních (nechráněných) druhů nesmí být nikde a ničím omezen. Není a nebude podmíněn žádnými „bumážkami“ ani komisaři. Předpisy na ochranu druhů, které se týkají „sběru“ a „obchodu“ mají smysl pouze u obratlovců – od ryb po savce. U rostlin a hmyzu tytéž předpisy z povahy věci směřují k šikaně nebo úplatkům a měly by proto být zrušeny. 

Jsem přesvědčen o tom, že jen osvobozením ochrany přírody od kontraproduktivní byrokracie se může podařit zastavit současný úbytek lidí se zájmem o studium přírody. Přírodovědně vzdělaní lidé, neustávající poznávání a monitoring přírody – jen toto je garancí společenského vývoje, který směřuje k ochraně přírody (viz také Franc 2009: http://www.sopsr.sk/publikacie/ochprsl/OP3_2009.pdf). 

S pozdravem,

Josef Mertlik

Opatovice nad Labem, 6.1.2012
Pohřebačka 34, CZ 533-45 Opatovice nad Labem, Česká republika
mertlik@elateridae.com
http://www.elateridae.com
http://www.elateridae.com/elateridarium/
