Tesařík za 5 000? Absurdní!

ZA BROUKY DO SVĚTA Entomologové cestují především do zemí tropického pásu, kde na ně čekají různá dobrodružství. „Je to absurdní situace, že vás zavřou za tak směšný přestupek. V případě Šváchy není komerční pozadí žádné, je to kabinetní vědec,“ říká Stanislav Bečvář.

Jižní Čechy - Přijde chlapeček k Tichému oceánu, vyčůrá se do něj, vláda ho vzápětí zavře a zastřelí. Fabrika, která do stejné vody vypouští naftu, úředníkům nevadí.

Tímto příměrem srovnává budějovický entomolog Stanislav Bečvář na jedné straně chování kolegy Petra Šváchy, kterého uvěznila indická vláda za to, že sbíral tesaříky v národním parku pro svůj výzkum, a na straně druhé fakt, že v parcích se beztrestně kácí a loví, což přírodu nenávratně poškozuje.

„Je to absurdní situace, že vás zavřou za tak směšný přestupek. V případě Petra Šváchy není komerční pozadí žádné ani by ho to nenapadlo, je to naprosto kabinetní vědec,“ říká Bečvář, který procestoval desítky zemí.

Nakolik je odchyt několika brouků nebezpečný? Může jeden vědec poškodit ekosystém?

Je Šváchův čin zločin? Hmyz má obrovský rozmnožovací potenciál, takže když vědec nasbírá pár dospělých brouků, nemůže populaci jakkoli ohrozit, natož vyhubit. Američtí entomologové vyjíždějí do ohrožených míst a stovky brouků zmrazují, aby vůbec zbyla nějaká stopa po druzích z lesů, které za pár desítek let zmizí.

„Velmi často je nelegálně nasbíraný materiál posledním dokladem o existenci druhu. Tím, že tam Petr Švácha chytal hmyz, přírodě neublíží, v parcích se normálně kácí a loví, to je mnohem horší. Lidé hubí hmyz tím, že mění krajinu: u nás vyhynulo 10 procent druhů hmyzu, tedy asi dva až tři tisíce, kvůli změnám v lesnickém hospodaření a zemědělství,“ vysvětluje Luděk Čížek, Šváchův kolega z budějovického Entomologického ústavu Akademie věd. „Bezbřehé pustošení biotopů vlivem kácení nesnese srovnání, i kdyby tam přišel někdo s plamenometem, nezpůsobí ani vzdáleně takovou škodu,“ dodává Bečvář.

Brouci a byznys. Zatímco pašeráků, kteří jezdí, chytají a prodávají obratlovce, je stále dost, z hmyzu se dnes už dobrá živnost zařídit nedá.

„Můj soukromý odhad je, že celá ta branže zažívala obrovský rozkvět před pádem komunismu, celý Sovětský svaz byl nedostupný, a když máte zavřené hranice a existuje reálná poptávka, vybičuje se do absurdních výšin,“ vysvětluje Bečvář.

Výjimkou jsou farmy v Africe, Thajsku nebo Malajsii, které hmyz prodávají. Překupníci skupují velké krásné barevné motýly, brouky nebo sarančata.

Motýlí farmy. Jak to tam vypadá? Jakmile vyleze motýl z kukly, zabijí ho nebo nechají vyklást vajíčka a prodávají je chovatelům.

„Na Papui Nové Guineji nasbírají v lese housenky, když se vylíhnou, tak motýly zabijou a pak je letadly vozí do Evropy, Ameriky nebo Japonska,“ líčí budějovický entomolog Lukáš Čížek.

Stává se, že než farma sežene kupce, skladuje hmyz tak dlouho, že až 80 procent nepřežije.

Pašeráci v Česku. Na začátku 90. let znal Bečvář více lidí, kteří brouky pašovali. „Dnes mě z Čechů napadá jedno jediné jméno - nemá rodinu a dopadne špatně, riskuje život. Svět je dnes tak otevřený a v muzeích je tolik materiálů! A když porazíte své ego, že chcete brouky vlastnit, vůbec nemusíte jezdit lovit. Taky se nabízí otázka, co se stane s hmyzem, který někdo prodá: člověk umře a velké procento věcí se znovu dostane ze soukromých sbírek do vědeckého světa a do muzeí,“ upozorňuje Bečvář, který zkoumá potemníky.

Kolik je na světě brouků. Hmyz je nejpočetnější skupina mnohobuněčného tvorstva, 5 - 30 milionů druhů, většina v tropickém pásu. A entomologů velmi málo. „Populace brouků musí být obrovská, jen menší část se rozmnoží. A zabíjení hmyzu je nezbytné k tomu, abychom ho poznali,“ přibližuje Lukáš Čížek.

Brouk za 5 000 korun? Indický deník The Statesman napsal, že cena jednoho brouka, které Švácha a jeho známý Emil Kučera odchytávali v národním parku poblíž města Dárdžiling, činí v přepočtu 3 600 až 5 400 korun. „To je vyloučené a zcela absurdní. Odhad nelze až na naprosté výjimky udělat,“ komentuje Bečvář. Průměrná cena jednoho tesaříka je kolem 20 korun.

Legální odchyt a povolení. Před 20 lety nebyla takřka žádná pravidla, dnes si lze komerční povolení 'vyběhat' do drtivé většiny států. Levné je v Nikaragui, odkud může člověk vyvézt veškerý hmyz. „Jenže sehnat povolení do většiny tropických států trvá mnohdy rok a je to větší problém, než aby tam člověk mohl vyjet,“ přibližuje Čížek.

V Číně navíc ještě nedávno vydávali drahé povolení za několik tisíc dolarů, díky němuž mohl entomolog legálně chytat, ale nesměl s brouky za hranice země. „Panoval systém, který vás nutil pašovat je pryč,“ konstatuje Stanislav Bečvář.

***

„Velmi často je nelegálně nasbíraný materiál posledním dokladem o existenci druhu.“ entomolog Lukáš Čížek
