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I am very sorry if I am sending this message to somebody to whom it can not concern.

Včera som hovoril s pracovníčkou konzulátu, ktorá má na starosti prípad s májkami Krerjcik Dvorak. Mimochodom, Dvorák mal len 2 živé májky, ktoré chcel fotografovať,

a držia ho vo väzení aj s umelou srdcovou chlopňou! Vyzerá to tak, že ich prepustenie v krátkom čase nie je aktuálne. Nikto nechape preco nie su vysetrovani na slobode.

Možno by trochu pomohlo vyjadrenie podobné ako som stvoril, podpísané čo najväčším počtom odborníkov od nás aj z Čiech.

Sú tam fakty o cene, že toto jednanie nemôže byť ťažkým poškodením zbieraných druhov, a že môže byť vedecký záujem ako poľahčujúca okolnosť pre toto konanie.

Bude to dobre podpísať s titulom a adresou a ako "člen Slovenskej alebo Českej entomologickej spoločnosti", prípadne s názvom odborného pracoviska.

Môže to byť aj zbytočná akcia, predože súd nemá prihliadať na petície, verejnú mienku, politické tlaky, atp. Pretože však podľa toho čo som počul sa zrejme domnievajú že ide o vysokú reálnu predajnú cenu živočíchov a ťažké poškodenie prírody z hľadiska jej ochrany, mohlo by to ako odborné stanovisko zavážiť.

Pokial chcete pouzit silnejsie slova o nemoralnosti drzania bezuhonneho cloveka vo vazeni za par chrobakov, iniciative sa medze nekladu.

Prosim obmedzit expresivne slova - taketo vyjadrenia sa nedaju pouzit.

Prosím o rozširenie v odborných kruhoch. Akékoľvek vyjadrenia môžete zaslať na : Konzulát Českej republiky, Rázusova 15, 04001 Košice, SLOVENSKO.

Dúfam že odozva bude. DOLEZITA JE RYCHLOST.

Gejza

----------------------------------------

Dr. Gejza Dunay

04444 Kralovce 126

SLOVAKIA

----- 
Čestné prehlásenie.

My, dolupodpísaní členovia Slovenskej entomologickej spoločnosti potvrdzujeme svoj súhlas s nasledovnými faktami a názormi:

Priemerná cena mákovitých chrobákov na burze v Prahe (pretože na Slovensku sú chránené zákonom tak sa nepredávajú takže nemôžeme uviesť údaj pre Slovensku, ani v Európskej únii by cena nebola radikálne vyššia) je pomerne nízka, táto čeľad je na okraji záujmu zberateľov. Rozhodne to nie sú tisíce korún ako je uvedené v „spoločenskej hodnote“ pre tieto druhy:

Naprídklad:

Meloe proscarabaeus 20 Kč

Meloe rugosus, decorus 50 Kč

Meloe cicatricosus 80-100 Kč.

Veľmi pravdepodobne (podľa správ od špecialistov na túto čeľaď) na Slovensku sa vyskytuje niekoľko „nových“ druhov z rodu Meloe, či sa jedná už o druhy dosiaľ nezaznamenané z nášho územia (Meloe glasunovi, Meloe mediterraneus) alebo dokonca nové pre vedu vôbec. Ak sa toto potvrdí, bude to rozhodne pre coleopterológiu veľmi vzrušujúci  najmenej „objav desaťročia“.

Na Slovensku nie je špecialista na túto skupinu, preto spoľahlivá determinácia „sibling species“ (ťažko rozlíšiteľných druhov) a prípadný popis novoobjavených na Slovensku ťažko predstaviteľný. Aj keď zber chránených živočíchov v chránenom území je rozhodne proti slovenským zákonom, vieme pochopiť objaviteľské nadšenie ktoré mohlo spolu s neznalosťou viesť k tomuto počínaniu. Upozorňujeme na teoretickú možnosť, že sa jedná o druhy Meloe dosiaľ z nášho územia neudávané a preto nie sú zákonom chránené.

Májky sú dobrým bioindikačným druhom vyskytujúcim sa len na miestach, kde je zachovaný celý komplexný ekologický reťazec umožňujúci ich komplikovaný vývoj. Jednako, u bezstavovcov je nutná všemožná ochrana biotopov, individuálna ochrana nemá žiadny praktický význam. Počet vajíčok u jednej samice májky su tisíce, až 10000, to je rozhodne viac ako sú vývojové možnosti lokality. Individuálny zber pár desiatok jedincov rozhodne nepoškodí populáciu, spoločenská nebezpečnosť takéhoto jednania z hľadiska ochrany prírody je nulová.

Slovenské zákony o ochrane prírody sú tak komplikované, že podľa nášho názoru neexistuje na svete žiaden odborník, schopný v teréne determinovať čo i len tretinu našich chránených druhov.

U niektorých je to možné len štúdiom usmrteného jedinca, stavby kopulačných orgánov, atp. 

Táto situácia nesmierne sťažuje štúdium našej fauny.

K ničeniu chránených druhov hmyzu dochádza pri postrekoch, znečisťovaní, rúbaní lesa, jazde áut, verejnom osvetlení. Tieto straty sú mnohonásobne (na mieste sú slová ako milión, miliarda) väčšie ako zber entomológami. Nakoniec všetky zbierky ak nie sú zničené končia v múzeách, čo je hlavným zdrojom študijného materiálu pre odborníkov z celého sveta.

