Vážený pane Priyane, Prathapane a Poorani

Děkuji Vám, že jste mě kontaktovali s těmito novými zprávami! Myslím, že jen díky vašemu úsilí (s podporou vědecké komunity) nebyl pan Švácha odsouzen. Je to dobré nejen proto, že ho věda potřebuje (je tomu skutečně tak, on je opravdu dobrý entomolog), ale také protože to není příliš silný muž a dosouzení by nepřežíval snadno. Podle mého názoru vám entomologický svět dluží velké poděkování.

Jsem velmi překvapený a smutný ze zpráv o panu Kučerovi. Myslím si, že soud nechápe, že existuje někdo jako nevinný amatérský nadšenec, který sbírá a studuje hmyz ne jako povolání, ale pouze ze zájmu a lásky k entomologii. Amatérští přírodovědci po dlouhou dobu představují významný přínos vědě (mezi slavné příklady patří Charles Darwin, Alfred Russel Wallace, Jean-Henri Fabre, Gerald Durrell!). V dnešní době existuje mnoho zapálených amatérů zejména ve východní Evropě, kde se podobná hobby rozvíjela během komunistické éry, kdy byli občané omezováni v tom, co mohou dělat, ale zájmy týkající se historie přírody byly přijatelné.   

Obávám se, že protože není placen za entomologickou činnost, soud přijal podezření, že to musí dělat z nějakého "nekalého" důvodu. Jedna osoba dokonce naznačila, že by hmyz mohl být použit pro "biologickou válku"!!! a neustále se omílají nesmysly o čínské medicíně. 

Kunte a jeho přátelé neustále hovoří o lidech, kteří obchodují se vzácným  otakárkem (Teinopalpus imperialis), ale právě jsem to prověřoval a tento otakárek je na Internetu k dispozici za méně než 20 liber (zadal jsem "Teinopalpus imperialis" do vyhledávače "google shopping"), takže by nebylo reálné, aby lidé platili cestu z Evropy a kupovali si ubytování za účelem obchodování s tímto druhem! Je vzácný a potřebovali byste několik stovek těchto otakárků jen na úhradu vašich výdajů. Jakýkoli jiný druh hmyzu z oblasti může stěží dosáhnout ceny blížící se 20 librám. Teorie o "obchodování" podle mého názoru nedává vůbec žádný ekonomický smysl! 

Moje největší obava je, že pouze pár případů jako je tento může změnit kulturní pohled na vědu a přírodopis. Když jsem byl malé dítě, mysleli si moji nevědečtí rodiče, že je zvláštní, ale zajímavé, že kdykoli jsme jeli na dovolenou, trávil jsem veškerý svůj čas sbíráním brouků!  Možná, po několika případech podobných tomuto, budou budoucí nevědečtí rodiče zakazovat svým pro-vědeckým dětem, aby dělali "nezákonné" věci jako je sbírání brouků a budou je podporovat v nevědeckých zájmech (počítače nebo cokoli jiného) a najednou zjistíme, že žijeme ve světě bez vědců, bez přírodovědných nadšenců, bez lidí, kterým záleží na volné přírodě. Co se v takovém světě stane s ochranou přírody, nemluvě o entomologii! Jedna indická lesnická úřednice, se kterou byl veden rozhovor na Internetu, řekla, že učila děti ve školách, aby udávaly osoby za sběr; stejná situace je v Brazílii. Budeme-li učit budoucí generaci, že "entomologie" je špatná, kdo ji bude studovat, milovat, nebo pečovat o osud hmyzu! Nikdo! Odsuzujeme jej k nepopsatelnému vyhubení ...

Doufám, že vyšší soud shledá, že pan Kučera je pouze to, čemu říkáme nadšený amatér, který miluje sběr hmyzu a rád své úlovky nabízí vědcům (z nichž mnoho je jeho přáteli) ke studiu a popisu, a který udělal tu chybu, že si nezajistil povolení.  

Přeji hodně štěstí!

Max
Toto je privátní názor Maxe Barclaye, který poslal Indickým kolegům, kteří založili první petici  (http://www.petitiononline.com/wgircn2/petition.html)

